

CONTINÚA LA BATALLA DESDE LA BASSÉE Á IPRES

LOS ALEMANES TORPEDEAN OTRO BARCO ESPAÑOL BAILLEUL

El saliente de Bailleul ha sido evacuado por los ingleses después de varios días de resistencia. Había sido acometido por el Nordeste, el Sudeste y el Sudoeste, es decir, por la línea Neuve-Eglise-Wytschaete, por las colinas de Mont de Lille y Rabetsberg (40 metros de altura) y por el río de Meteren. Su defensa indefinida era un disparate táctico. Únicamente cabía el remedio de una gran reacción ofensiva que, empujando a los alemanes hacia el Este, diera estabilidad a la línea en toda la zona del Norte del Lys.

Como ayer indicábamos, de las tres columnas germanas que operaban más arriba de la Bassée realizando tres movimientos divergentes para ensanchar la brecha, dos de ellas suspendieron sus asaltos. Verosímilmente, enviaron parte de sus efectivos a la tercera, que operaba entre Meteren y el Sur de Ipres. Además llegaron, según cuentan los ingleses, tres divisiones nuevas.

Vese, pues, que la batalla de Occidente quedó reducida a un esfuerzo realizado sobre un estrecho sector. Poco a poco, los objetivos fueron empequeñeciéndose. El actual es la toma del saliente de Ipres, es decir, la ocupación de las ruinas de esta ciudad infeliz, donde no hay nadie desde hace más de tres años.

¿Qué plan es el de Foch? ¿Sigue aferrado a la resistencia ilimitada sobre posiciones con el fin de continuar obligando al enemigo a descubrir sus reservas? ¿No piensa todavía en reacciones violentas? ¿Es que teme que las luchas de estos días encubran concentraciones importantes realizadas muy abajo, bien contra Arras ó bien contra Amiens?

Porque la dirección del presente asalto germano es poco peligrosa. Si los batallones que están en Bailleul y Meteren y los que se alinean desde Wytschaete a Neuve Eglise convergen en las cercanías de Poperinghe, los anglobelgas deberían reformar su barrera al Oeste de Ipres, cediendo algunos kilómetros y apoyándose en las colinas fronterizas. Estratégicamente, la situación no variaría mucho. Aun suponiendo que el retroceso fuera efectuado también en el Iser, la posición Dunkerke-Cassel es tan fuerte que desafiaría largo tiempo todas las acometidas alemanas.

Recordemos que French quería retirarse a ella en octubre y noviembre de 1914. Consideraba inútil obstinarse en la defensa del saliente de Ipres. Foch decidiólo, por impulso romántico, a seguir batiéndose allí, y los teutones no pudieron romper el frente anglofrancobelga.

Pero entonces Foch estaba seguro de que el gran empujón alemán era hecho por el Norte exclusivamente, mientras que ahora no sucede lo propio. Ha de atender a todo lo que ocurra desde Nieupert a los Vosgos. Y probablemente, en breve deberá cuidarse de los sectores italianos, amenazados de una ofensiva austriaca.

Es natural, pues, que sea prudente, que guarde sus reservas, que no se comprometa a batallas costosas, que prefiera la pérdida de un pueblo, un cerro ó un bosque a la de una división; que vigile atentamente las maniobras todas de sus adversarios.

Los periódicos de París y Londres dicen que hay ya fuerzas francesas y norteamericanas en la región del Lys y que estas fuerzas forman un núcleo considerable. Y sin embargo, los ingleses han abandonado el saliente de Bailleul. Ello prueba que Foch no cree que haya llegado aún la hora del gran contraataque a fondo.

De Roma cuentan que la Prensa germana y austriaca, como obediendo a una orden, ha comenzado una campaña de intimidación contra Italia. Sus críticos y aristócratas aseguran que muy pronto masas armadas atacarán a los soldados de Armando Díaz. No tendría nada de extraño que dijera verdad. Estamos a mediados de abril, y la primavera, en el Trentino, puede ser favorable a los presuntos italianos.

Por cierto que desde hace algunos días, el ejército aliado de Salónica que mandaba Guillaumat ha iniciado operaciones en los alrededores del ejército griego. Anteayer fueron indudablemente, Guillaumat ha recibido el encargo de retener en el Sur de los Balcanes el mayor número posible de tropas búlgaras, austrohúngaras y turcas.

¿Cuántos hombres tiene? Hay en Salónica regiones inmediatas dos ó tres divisiones inglesas, tres ó cuatro francesas, un número de griegos desconocido. Además, en Albania hay otro contingente italiano, que custodia la guardia por el Skumbi y que

se une, al través del Norte del Epiro, con los batallones aliados del lago de Okrida y de la zona de Monastir.

Como era presumible, la gran batalla de Occidente, que dura ya casi un mes, va á tener ampliaciones en los Balcanes é Italia...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 16. Comunicado de las once de la noche.—Bombardeos violentos por ambas partes en la región de Montdidier; no ha habido acciones de infantería. En el bosque Le Pretre han realizado los alemanes varias tentativas, rechazadas por las tropas francesas, después de encuentros bastante vivos. Las patrullas francesas han hecho prisioneros hacia Regneville y Badonvillers. Nada que señalar en el resto del frente.

Ejército de Oriente.—En un amplio raid ejecutado con perfecto éxito en la orilla izquierda del Struma, entre Ormandi y el lago Tahinos, las fuerzas aliadas han expulsado de unos diez pueblos a los puestos avanzados búlgaros. Las tropas helénicas tomaron parte brillantemente en esta operación al lado de las británicas. El enemigo sufrió importantes pérdidas; hemos tomado prisioneros. Actividad de artillería por ambas partes en el Cerna. Los aviadores aliados han ejecutado varios bombardeos sobre los establecimientos enemigos del valle del Vardar y en la región de Seres. (T. S. H.)

Inglaterra.—Camarnón, 16.—Comunicado de la noche.—Esta mañana han tenido lugar violentos combates en el frente comprendido entre Meteren y Wytschaete. Al amanecer reanudó el enemigo sus ataques con gran vigor en las inmediaciones de Wytschaete y Spanbroekollen. Apoyado por intenso bombardeo consiguió aproximar sus tropas, protegidas por la niebla, á nuestras posiciones, y después de prolongadas luchas, consiguió apoderarse de algunas localidades. En Meteren consiguió también el enemigo penetrar en el pueblo por la mañana, y aún continúa allí los combates. En los demás puntos de este frente fueron rechazados los ataques del enemigo. Esta mañana lanzó el enemigo también un vigoroso ataque local contra nuestras posiciones frente á Boyelles, al Sur de Arras, y aún se combate en estos lugares. La artillería enemiga se ha mostrado muy activa al Sur de Albert y en las inmediaciones del canal de La Bassée. Núcleos de infantería alemana que se estaban congregando cerca de Lecon fueron cañoneados y dispersados por nuestra artillería. En el resto del frente británico no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 16.—Han sido asaltadas las alturas de Wytschaete. Bailleul ha sido tomado. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 16.—Nada de importancia que señalar en el frente italiano. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 16.—Frente del Cáucaso. La fortaleza de Bathum ha sido tomada después de ser energicamente defendida por el enemigo, que fué obligado á retroceder paso á paso. El día 13 por la tarde empezó el ataque contra las fortificaciones del frente Sudeste. Nuestras valerosas tropas consiguieron en obstinadas luchas, sintiéndose animadas por un vigoroso espíritu de agresividad, irrumpir en las fortificaciones fuertemente defendidas por alambradas y construcciones. Mientras en el posterior desarrollo de estas luchas alzaban la bandera blanca algunas de las fortificaciones, otras oponían obstinada resistencia hasta el último momento. La ocupación de la ciudad y del puerto se realizó sin lucha. Una Comisión de los habitantes saludó á nuestras tropas. Reina calma en la población. El número de prisioneros y la cantidad del botín no han sido aún determinados. Las sangrientas pérdidas del enemigo son muy importantes.

Al Este del lago de Wan ha sido ocupado Serai por nosotros.

De los demás frentes, nada importante que comunicar. (T. S. H.)

Italia.—Coitano, 16.—Fuego de artillería en el valle de Lagarina y actividad local provocada por nuestras patrullas en la región de Ladanello y en el valle del Brenta. En el resto del frente reina calma. (Teleg. a. sin hilos.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Detalles de un siniestro.—Zurich, 16.—Se reciben terribles detalles de Friedrichshafen referentes á la destrucción de los talleres Manzell Hermanos. El incendio ha completado la obra de destrucción y han estallado numerosos balones de hidrógeno, continuando aún las explosiones. Se asegura que dos superzeppelines de construcción reciente han sido destruidos; y también 45 aviones y numerosos motores de aviación, en los talleres de Makbach. Según las últimas noticias, hay 150 muertos y 220 heridos. Circulan diferentes versiones acerca de la causa de la catástrofe. Unos dicen que la causa ha sido una incursión de los aliados, otros que ha sido puramente accidental, y otros lo atribuyen á la malquerencia de los obreros, que estaban descontentos. (Agencia Radio.)

Tumultos en Praga.—Zurich, 16.—El «Lokal Anzeiger» confirma que el sábado hubo violentas manifestaciones en Praga. Los che-

cos, dirigidos por su jefe y en combinación con los delegados serbios, croatas y eslovacos, se entregaron á violentas manifestaciones en las calles contra el Gobierno de Czernin y contra los alemanes. El periódico dice que los manifestantes aclamaron á la Entente y al Presidente Wilson. (Agencia Radio.)

Casos de cólera.—Roma, 16.—Según noticias de Zurich, los periódicos austriacos afirman que en el campo de prisioneros rusos de Moravia ha estallado una violenta epidemia cólera, causando centenares de víctimas. Muchos casos se han registrado también entre los prisioneros rusos que están en Dalmacia y Galitzia.

El peligro de la nueva epidemia es grandísimo, tanto más porque en Galitzia se había presentado la peste. Las autoridades sanitarias, viéndose impotentes para atajar las dos terribles plagas, piden al Gobierno material, por ser insuficientes los elementos que poseen. (Agencia Radio.)

BOMBARDEO DE PARIS

Se repitió el cañoneo.—París, 16.—Durante la noche última, el enemigo repitió los disparos de cañón sobre la región de París, resultando una mujer muerta y un hombre y una mujer heridos. (Agencia Radio.)

EL PROCESO SOLO PACHA

Las últimas diligencias.—París, 16.—El capitán Bouchardon ha ido á la prisión de a Senté para calear á Solo y á Caillaux. Será ésta la penúltima ó tal vez la última operación de la encuesta abierta hace nueve días. Se han hecho dos nuevos arrestos en el asunto Tremblez Suzy Depsy. Uno parece ser el de un camiserío y el otro de un perito contable. El primero ha tenido lugar hoy. El otro se cree inminente. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

La lucha en Hangard.—París, 16.—Los combates para la posesión de Hangard han mostrado un encarnizamiento en la batalla. El pueblo fué conquistado, recuperado, tomado por segunda vez y libertado de nuevo en una batalla en que nuestras tropas desplegaron el más admirable heroísmo. El 4 de abril, cuando emprendieron los alemanes su gran asalto, 12 divisiones se encontraban en un frente de 10 kilómetros, en la unión de las tropas francesas y británicas. Hangard fué violentamente atacado y heroicamente defendido por un batallón de infantería. La ruta 99, que es la posición dominante al Noroeste del pueblo, fué ocupada por el enemigo y reconquistada por el mismo batallón en un vigoroso contraataque. El 9 de abril, el enemigo emprendió durante la noche una nueva tentativa. Penetró en el pueblo, pero fué detenido en el límite Sudoeste por nuestras ametralladoras. Inmediatamente empezaron los contraataques y se entabló el combate en las calles durante la noche, en el transcurso de la cual recuperamos el pueblo casa por casa. El 12 de abril, el batallón ya citado, que se encontraba rodeado, se atrinchó en el castillo de Hangard y tuvo al enemigo durante diez horas derrotado y perdiendo sonoro. El comandante fué hecho prisionero; pero un contraataque se emprendió en seguida, y un batallón francés y otro inglés reconquistaron las ruinas humeantes y libertaron á los defensores, menos al heroico comandante y á un oficial, los cuales, desgraciadamente, fueron evacuados tan pronto como capturados. Una centena de prisioneros quedó en nuestro poder. (Agencia Radio.)

Un mensaje de Haig.—Londres, 16.—La Oficina de la Prensa comunica el siguiente mensaje de Haig dirigido á lord French: «Vuestro atento telegrama ha causado la mayor satisfacción á todos vuestros antiguos camaradas. Le ruego acepte nuestras gracias más sinceras. El mismo espíritu que animaba á vuestro ejército en 1914, nos anima ahora para rechazar la formidable acometida.» (Agencia Radio.)

La Liga pro aliados de Río Janeiro.—Londres, 16.—La Liga pro-aliados de Río Janeiro ha mandado al generalísimo inglés Haig el siguiente despacho: «Saludamos con el mayor honor á usted y á sus ejércitos, que han aguantado con firmeza el asalto de una raza bárbara, que pronto será rechazada. Brasil os aplaude con entusiasmo.»

La respuesta de Haig ha sido la siguiente: «El saludo de la Liga brasileña pro-aliados ha sido apreciado en lo que vale por el ejército británico. Os enviamos nuestras gracias más cordiales.» (Agencia Radio.)

El general Haig y el Comité de Montevideo.—Londres, 16.—Mr. Haig ha contestado lo siguiente al mensaje de admiración del Comité de Montevideo pro-aliados: «Todos los rangos del ejército inglés han experimentado viva impresión por su amistoso mensaje, y les damos las gracias más afectuosas. Sentimos gran alegría al pensar que la justicia de la causa por que combatimos nos une en un lazo común.» (Agencia Radio.)

El Presidente de la República visita el frente de batalla.—París, 16.—El Presidente de la República, M. Poincaré, acompañado de M. Loucheur, ministro de Armentamentos, salió el domingo por la tarde para visitar el campo de batalla del Somme y el Fes de Calais.

Estuvo en varios pueblos, donde pudo observar en sus habitantes la confianza absoluta en el resultado de las batallas entabladas.

Los obreros mineros demuestran un celo patriótico que está por encima de todo elogio. En las tropas es maravillosa la alegría y la fraternal cooperación con sus camaradas británicos. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Advertencia del Japón.—Nueva York, 16.—El embajador del Japón, Ishii, ha declarado que la actuación del Japón en Siberia tiene una importancia capital, no solamente para el Japón, sino para todos los aliados. Si los alemanes pusieran el pie en Siberia, podrían establecer una base en la costa asiática del Pacífico, que es lo que el Japón quiere evitar. (Agencia Radio.)

LA CARTA DEL EMPERADOR DE AUSTRIA

El Emperador Carlos desea la paz.—Roma, 16.—Según el «Vorwarts», el Emperador de Austria, en su reciente visita á Teplitz, ha expresado al jefe socialista Seidler que desea una paz próxima. (Agencia Radio.)

Le sustituye Tisza.—Zurich, 16.—En los círculos políticos bien informados de Berlín se anuncia que, según todas las probabilidades, el conde Tisza será nombrado mañana sucesor de Czernin. (Agencia Radio.)

El conde de Tisza sustituye á Czernin.—Amsterdam, 16.—Los periódicos de la tarde de Berlín, con contadas excepciones, dicen que el nombramiento de Tisza para sustituir á Czernin causará satisfacción general en Alemania. Se cree que el Kaiser habló al Emperador de Austria sobre este asunto. Uno de los candidatos al puesto que Czernin ha dejado vacante era Hohenlohe, embajador de Austria en Berlín, conocido como un instrumento absoluto de Hindenburg. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento de diez buques alemanes.—Londres, 16.—Comunica el Almirantazgo que nuestra gran flota ha emprendido ayer la limpieza en el Categat de barcos enemigos. Diez barcos patrullas alemanes fueron hundidos por el fuego de nuestros cañones. Las tripulaciones fueron salvadas por los barcos ingleses. No hemos experimentado pérdida ninguna. (Agencia Radio.)

El hundimiento de dragaminas alemanes.—Copenhague, 16.—Telegramas llegados de Gøttingerburg confirman los informes referentes á la batalla naval que acaeció cerca de Halmstadt, y en la que varios destroyers ingleses coharon á pique á cuatro pesqueros frente á Kullen, situado en la entrada Norte del estrecho. Un pesquero alemán pudo escapar gracias á los socorros que pidió por telegrama sin hilos. (Agencia Radio.)

LA DIMISIÓN DE CZERNIN

La Prensa alemana no se da por convencida.—Basilea, 16.—El corresponsal particular del «Berliner Tageblatt» en Viena dice que Czernin envió una circular á todos los funcionarios, declarando que estaba convencido de que la carta del Emperador era falsa. La Prensa alemana se muestra muy severa con el Emperador Carlos y Czernin. Los periódicos conservadores no se han convencido con la rectificación de Viena, y ven en la carta del Emperador Carlos una prueba de la duplicidad de la política austriaca, que ha sido siempre objeto de sus denuncias. El Emperador Carlos ha llegado ayer de Budapest. (Agencia Radio.)

Comentarios de la Prensa inglesa.—Londres, 16.—Tratando de la dimisión de Czernin, el «Daily Chronicle» escribe: «No es mas que una consecuencia, que no ha debido causar sorpresa, de la controversia entre Czernin y Clemenceau, que ha tomado tan mal giro para el Emperador Carlos.

Czernin no es el culpable; pero es el único hombre á quien se podía sacrificar públicamente para apaciguar los enojados sentimientos de Alemania. Cualquiera que sea el sucesor de Czernin, los episodios de su caída y su misma caída son testimonios elocuentes de la dependencia para Alemania.» El «Daily Express» escribe: «Czernin ha hecho dimisión, y el único recuerdo que se tendrá de él es que ha mentido, obediendo órdenes de Ludendorff. Austria, descontenta y hambrienta, está encadenada á Alemania para combatir ó morir, con el fin de que los «junkers», á quienes ella detesta, puedan hacerse dueños de Europa.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Inglaterra y el generalísimo.—Londres, 16. El «Times», en un artículo sobre el nombramiento de Foch como generalísimo, escribe: «La medida era indudablemente necesaria. Con ella no se quita á Douglas Haig ni un átomo de su autoridad directa sobre el ejército británico, y estamos seguros que el nombramiento será aprobado por toda la nación. Foch ha estado siempre en relaciones íntimas con el ejército inglés desde el principio de la guerra. Ha reconocido siempre la necesidad imperiosa de sostener los puertos del Canal de la Mancha y las comunicaciones breves entre Inglaterra y Francia á cualquier precio. Creemos que el pueblo inglés compartirá la completa confianza que los paisanos del general tienen en él.» (Agencia Radio.)

Declaraciones de Robert Cecil.—Londres, 16.—En la Cámara de los Comunes manifestó Robert Cecil que se traducirán completamente las Memorias de Lichnowsky, y que su traducción se depositará en la biblioteca de la Cámara y se difundirá cuanto sea posible.

Respondiendo á una interpelación hecha por el Sr. Coote, declaró Robert Cecil que mantendrá los servicios del enviado especial cerca del Vaticano; pero que no tiene intención de que continúe esta misión de un modo permanente. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Las construcciones navales.—Washington, 16.—Wilson ha aprobado ayer la demanda del Shipping Board, relativa al proyecto de ley que será presentado hoy en la Cámara de Representantes, con el fin de obtener 250 millones de dólares para la organización de cinco astilleros destinados á la construcción de navíos de cemento armado. (Agencia Radio.)

«Charlotte quiere ser soldado.»—Nueva York, 16.—Un telegrama de Los Angeles anuncia que Carlos Chaplin, célebre artista de cinematógrafo, conocido por «Charlie», ha renunciado al derecho que le confiere su nacionalidad británica, para servir en el ejército americano; «Charlie» se incorporará á filas el próximo mes de junio. (Agencia Radio.)

LOS PORTUGUESES

Voluntarios para el frente.—Lisboa, 15.—Todos los oficiales y sargentos pensionados al Cuerpo especial de la guarnición de Lisboa han dirigido, por conducto de su general comandante, una solicitud al ministro de la Guerra, ofreciéndose voluntarios para marchar al frente de batalla. El ministro del Interior y los ayudantes de campo del Presidente de la República han hecho idéntico ofrecimiento. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Avión alemán extraviado.—París, 16.—En la noche del 9 de abril, un avión alemán, extraviado, vino á caer cerca de la región de Fismes. Iba á reanudar el vuelo, cuando de repente cuatro viejos territoriales, puestos á la guarda de un palomar militar, surgieron y se precipitaron sobre el oficial observador, que descendió de su aparato, en tanto que el piloto permanecía en su puesto, con el dedo en el gatillo de la ametralladora. El oficial alemán, admirado por tan inesperada irrupción, fué detenido y obligado á invitar á su compañero á rendirse. Viendo que la resistencia era imposible, se entregaron por fin. Cuatro viejos soldados capturaron en esta hazaña un avión alemán, dos hombres y dos ametralladoras. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Diferencias turco-búlgaras.—Basilea, 16.—Según la «Gazeta de Voss», las negociaciones entre Bulgaria y Turquía sobre la cesión de los arbabes de Andrinópolis, que esta última reclama como centro de la parte de cesión á Bulgaria, parte que le corresponde con la Dobruja, se prosiguen de una manera lamentable, á causa de la intransigencia de ambas partes. Helfferich parece ser que ha sido encargado para intervenir como mediador en nombre del conde de Hertling, y con este fin ha ido al gran Cuartel general, donde recibió instrucciones en presencia del canciller.

La «Gazeta de Voss», que tomó siempre la defensa de las ambiciones búlgaras, se hace eco del descontento muy vivo que manifiesta Sofía por la unión de la Besarabia á Rumania. En los centros políticos de Sofía se quieren ya de que más de 200.000 súbditos búlgaros se convierten así en rumanos. Afirman que la cuestión de Besarabia llegará á ser, sin duda alguna, una ocasión de tumultos en los Balcanes, si es definitivamente arreglada según el proyecto de Marghiloman. (Agencia Radio.)

Bulgaria y Turquía.—Amsterdam, 16.—El «Taegische Rundschau» anuncia que el Zae Fernando visitará oficialmente Constantinopla en el mes de mayo, acompañado por Radoslavoff.

En los círculos políticos se concede gran importancia á esta visita. Los búlgaros desean firmar un nuevo Tratado de comercio con Turquía, y si es posible también convenios militares y navales. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Agitación en Besarabia.—Zurich, 16.—Gran agitación reina en Besarabia á causa de su unión á Rumania. Los protestantes se niegan á conceder poder á la Dieta para que no pueda tratar. Se va desarrollando un movimiento en favor de la independencia de Besarabia. (Agencia Radio.)

LOS PAISES ESCANDINAVOS

La guardia blanca en Meutylouts.—Copenhague, 16.—Se anuncia de Vasa que la Guardia blanca ocupa el importante puerto de Meutylouts. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Fallecimiento de un marino alemán.—Río Janeiro, 16.—Ha fallecido el comandante del cañonero Ebeu, que estuvo internado largo tiempo en el puerto de Bahía. Este cañonero fué echado á pique por la misma tripulación el mismo día en que el Brasil declaró la guerra á Alemania. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LOS RAPIDOS A GALICIA

Es muy lógico, muy natural y hasta muy plausible que todas y cada una de las regiones y comarcas españolas trabajen con empeño por el bien de sus intereses morales y materiales.

Galicia persigue ahora una finalidad muy legítima. El verano constituye poderosa fuente de vida para una buena parte de la región gallega. Es muy natural que al acercarse el verano pida Galicia el restablecimiento de los trenes rápidos, si no totalmente, en una proporción adecuada a las circunstancias presentes.

Del planteamiento de la petición y del desarrollo de las gestiones emprendidas, da cuenta «El Noroeste» de Coruña en estos términos:

«La Asociación de Hoteleros y Fondistas de Galicia ha tenido la acertada idea de pedir que los trenes rápidos se establezcan entre Madrid y nuestra región durante la temporada veraniega, cuando menos dos veces cada semana, desde el 1.º de julio próximo.

Merece esta iniciativa todos los apoyos que halló en las entidades de la población, como merecerá también, sin duda, la cooperación entusiasta y la adhesión resuelta de las demás entidades gallegas, ya que a todas por igual interesa la circulación de los trenes rápidos en los meses de verano, para dar facilidades a los muchísimos turistas que vienen a Galicia, atraídos por sus admirables paisajes y por su imponderable clima.

No se ha contentado la Asociación de Hoteleros y Fondistas con su gestión aislada, sino que ha recabado el concurso de otras colectividades locales para asegurar más el éxito que merecen las justas peticiones que formula.

Y al dirigirse al director general de Comunicaciones y al director de la Compañía del Norte, quiso también sumar a su labor de galleguismo la intervención de los diputados al Cortes por la Coruña y la de los demás diputados y senadores gallegos que forman la Comisión constituida recientemente en Madrid para gestionar todas aquellas mejoras de interés regional.

A todos ellos, así como al Presidente del Consejo de ministros, Sr. Maura, y al ministro de Fomento, Sr. Cambó, dirigió ayer la Asociación el siguiente telegrama:

«Asociación Hoteleros y Fondistas de Galicia en la Coruña, inspirada en altos intereses país, ruega a V. E. gestione eficazmente que desde 1.º julio próximo establezcase tren rápido, cuando menos dos veces semana, entre Madrid-Galicia, durante temporada veraniega, y que no supriman más trenes en línea Santiago-Pontevedra. Trátase servicios públicos constituyen verdaderas necesidades.»

El alcalde, Sr. Abad Conde, por su parte, también telegrafió ayer al director de Obras públicas y al director de la Compañía de ferrocarriles del Norte lo siguiente:

«Proximidad verano hace pensar necesidad circulen nuevamente trenes rápidos entre Madrid-Coruña, por lo menos dos veces por semana, así como conveniencia no se supriman más trenes línea Santiago-Pontevedra.»

Galicia es residencia veraniega crecido contingente turistas, y sin esas facilidades se piden, no se podrá servir intereses localidades ni tampoco los de forasteros que aquí acuden buscando clima suave en estación calor.

El Ayuntamiento se adhirió a la petición hecha por Asociación Hoteleros, esperando conseguir realización sus justos deseos.

En análogo sentido han dirigido ayer telegramas a Madrid la Cámara de Comercio y la Liga de Amigos de la Coruña.

Es de esperar que alcancen éxito completo estas gestiones colectivas, que no se limitan, como se ve, a pedir la circulación de los trenes rápidos, sino que alcanzan también a recabar la normalidad de los servicios ferroviarios en la línea de Santiago a Pontevedra.

Por la actividad y el entusiasmo que han puesto en la eficacia de esta campaña, merecen sinceros elogios el presidente de la Asociación de Hoteleros, Sr. Casal, y los vocales de la Junta, Sres. Porta y Zapico, quienes consagraron todo su celo y toda su tenacidad a este asunto, que tanto interesa a Galicia.»

Repetimos que la pretensión es muy legítima. Creemos que debe accederse a lo que con tanta necesidad pide Galicia. Para la defensa de su interés, en este caso, cuenta desde luego aquella región con nuestro apoyo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 17 de abril de 1868.—Una carta de Lisboa que da pormenores del motín o manifestación ocurrida últimamente en aquella ciudad, dice que los revoltosos resistieron a la fuerza pública, combatiendo contra ella a pedradas, resultando varios heridos y contusos de la clase de tropa. Entre los presos por el Ejército se contaba un hijo del conde de Peniche. Los amotinados pedían trabajo y enviaban Comisiones a las casas de banca y de comercio a pedir socorros, que obtenían por el miedo que llegaron a causar entre las clases acomodadas.

(De La Correspondencia de España.)

RIÑA ENTRE GENTE CONOCIDA

EN DEFENSA PROPIA

Santander, 16.—Entre los Sres. D. Manuel Saro Pardo, administrador del tranvía de la Red Santandera, y D. Fermín Ruiz, hijo del jefe del Movimiento de dicha Empresa y

Empleado también en la misma, ha ocurrido un suceso de mucha gravedad.

El Sr. Saro Pardo despidió al Sr. Ruiz, añadiendo que iba a despedir también a su padre.

Ante estas palabras, el Sr. Ruiz golpeó al Sr. Pardo y éste hizo unos disparos sobre Ruiz, hiriéndole gravísimamente en el costado izquierdo.

EL REY EN SAN SEBASTIAN

El almuerzo.

San Sebastián, 16.—El Rey salió en auto con Viana, visitando Miramar y paseando después por la carretera de la frontera.

Invitó a almorzar a los gobernadores civil y militar, a los ayudantes de éste, al personal de su séquito y al doctor Moore.

Carreras de caballos.

San Sebastián, 16.—El Hipódromo ha estado muy concurrido, aunque el tiempo era muy inejerto.

La banda del regimiento de Sicilia amenizó el espectáculo.

Primera carrera.—Corrieron cinco caballos. Premio Ventaterri; a reclamar. 1.200 metros. Ganaron: 2.000 pesetas, Gayllons, de Aldama, por el jinete Stoerm; 500 pesetas, Romp, del Sr. Oyarzabal; por el jinete Stoeger.

El ganador no fué reclamado. Su Majestad el Rey presenció esta carrera desde su tribuna.

Segunda carrera.—Premio Lasarte; a reclamar. 3.200 metros. Corrieron cuatro caballos.

Ganaron 2.000 pesetas, Leral, del vizconde de Ruval, por el jinete Allemand; 500 pesetas, Nijoi Fox, de Jean Fer, por el jinete O'Freil.

El ganador fué reclamado por Mallén, en 3.100 pesetas.

Tercera carrera.—Premio Zubieta. 1.800 metros. Corrieron nueve caballos.

Ganaron: 4.000 pesetas, Bravant, del conde de Sáinz Phalle, jinete Fons; 600 pesetas, Mezquita, del barón de Güell, jinete Lyne, y 400 pesetas, Ariodant, del vizconde de Ribaud, por el jinete Woodrand.

Cuarta carrera.—Premio Ulsurbil. Handicap. 2.000 metros. Corrieron cinco caballos. Ganaron 4.000 pesetas, Primeriori, de Elkanyan, jinete Cyont; 600 pesetas, Heir Aparent, del marqués de Villamejor, jinete Archibald, y 400 pesetas, Kingdom, de Vanderbilt, jinete Coko.

Quinta carrera.—Premio Antiguo. De vaellas; a reclamar. 3.200 metros. Corrieron seis caballos. Ganaron: 2.000 pesetas, Snobinette, de Francaon, jinete Martín; 500 pesetas, Tipperal IV, de Rebollar, jinete Masón.

Al salir el Rey, la música ejecutó la Marcha Real, y el Monarca fué objeto de una larga ovación.

Regalos del Rey.

San Sebastián, 16.—El cotillón de anoche en el Hotel María Cristina se prolongó hasta bien entrada la madrugada.

El Rey regaló sortijas de brillantes montadas en platino a las Sras. Ortega, Movella, Muriel, Martínez, Miret y Machimbarrena, que tomaron parte en la fiesta del domingo, y una pitillera de platino con cifras reales a los Sres. Goyeneche y Heeren, autores de la obra representada esta noche por aristocráticas señoritas en el Salón Noveades.

UNA CATASTROFE EN EL MAR

EXPLOSION DE UN PESQUERO

Doce pescadores muertos.

San Sebastián, 16.—A la altura de Zumaya, entre Orío y Guetaria, distante ocho millas de San Sebastián, se produjo la explosión del vapor pesquero Nuestra Señora del Carmen, de esta matrícula, propiedad de los Sres. Laudaberria y Acisclo Ruiz, el cual lo patronaba.

Ignórase si la catástrofe se produjo por explosión de la caldera o por choque con una mina submarina.

Según se dice, esta mina estaba anunciada y pudo ser arrastrada por el mar.

Nuestra Señora del Carmen había salido a las seis de la mañana a pescar sardina, llevando doce tripulantes, quedándose en tierra, de los trece que contaba la tripulación, solamente uno, que se había embriagado la noche anterior.

La explosión debió producirse a las siete y media.

Van en auxilio.

Los vapores San José, de Orío, y San Lorenzo, de Ondárroa, que navegaban cerca, oyeron la explosión y vieron la gran humareda.

Se acercaron hacia el lugar del suceso y observaron que el pesquero había desaparecido y que flotaban cuatro cadáveres, que recogieron, conduciéndolos a este puerto en el vapor San José.

Llegada de los cadáveres.—El muelle se llenó de público.

San Sebastián, 16.—Al muelle acudieron el gobernador civil, el alcalde, el comandante de Marina y numeroso público para presenciar la llegada de los cadáveres.

Tan pronto como atrabó el San José fueron desembarcados los cadáveres y trasladados al depósito del cementerio.

El Rey desaconcía el suceso.

Su Majestad el Rey, que paseaba por la Avenida de la Libertad cuando cruzaba una camilla que conducía uno de los cadáveres, regresó al hotel Reina María Cristina, desconociendo el suceso.

El gobernador se lo refirió detalladamente

y el Monarca, muy afectado, retiróse a sus habitaciones, encargando al gobernador que diera el pésame a las familias de las víctimas.

El marqués de Villamejor y el Sr. Casiere vieron al Rey para comunicarle el acuerdo de dedicar a las familias de las víctimas de esta catástrofe el producto de la función que se celebrará esta noche en el Salón Noveades y que se había anunciado por la Sociedad Golad.

El Rey aplaudió el rasgo.

Los nombres de las víctimas.

Las víctimas de la catástrofe, son: Acisclo Ortiz, patrón; Ramón Chapartegui, fogonero; Lázaro Icasategui é Higinio Alvarez, tripulantes.

Falta el maquinista y siete tripulantes.

Buscando más cadáveres.

San Sebastián, 16.—Durante la tarde han estado vigilados los lugares próximos a la catástrofe, con el fin de recoger los cadáveres que fueran apareciendo, pero no se vió ninguno más.

Veintidós cajas de naranjas.

En cambio, fueron recogidas veintidós cajas de naranjas, cuya procedencia se ignora.

El Rey quiere enterarse.

San Sebastián, 16.—El Rey, que llegó al Hipódromo después de terminadas las primeras carreras, pidió detalles de la catástrofe del pesquero al alcalde, escuchando atentamente el relato y dándole el pésame.

La función a beneficio de las víctimas.

El Rey, después de las carreras, se trasladó al palacio de la duquesa de Monteleón a tomar el té, volviendo al hotel Cristina a las siete. Comió con las personas de su séquito y el Sr. Careaga, que ha regresado de Bilbao, y el marqués de San Miguel.

A las diez menos cuarto se trasladó al Salón Noveades para asistir a la función a beneficio de las familias de las víctimas de la catástrofe del Nuestra Señora del Carmen.

El Rey en el teatro.

Al llegar el Rey al Salón Noveades, le recibieron el gobernador y el alcalde.

El gobernador fué a dar el pésame a la viuda del patrón fallecido, en nombre del Rey, manifestándole la sensación que había producido la catástrofe al Monarca y el interés que había mostrado por las familias de las víctimas.

La viuda expresó su gratitud.

UN RADIOGRAMA

BELMONTE SIGUE EN AMERICA

Cádiz, 17.—Desde aquí le fué dirigido un radiograma al capitán del vapor correo de la Compañía Transatlántica Antonio López, don Miguel Antich, que navega desde Nueva York para Cádiz, preguntándole si venía a España, a bordo de dicho buque, el matador de toros Juan Belmonte.

El capitán del Antonio López ha contestado con otro radiograma, en el que dice que Belmonte no va a bordo.

ANDALUCIA

En honor del cardenal Almaraz.

Sevilla, 17.—Se ha celebrado en el Seminario una velada literaria en honor del cardenal Almaraz. Este ha recibido muchos regalos y felicitaciones de SS. MM., de los señores Maura y Romanones, del cardenal Guisasaola y de casi todos los prelados de España. También ha sido felicitado por numerosas entidades y Corporaciones.

Compañía Guerrero-Mendoza.

Ha debutado en el teatro Cervantes la compañía Guerrero Mendoza, que puso en escena Casa con dos puertas.

Los panaderos de Alcalá de Guadaíra.—Reyer.

Tiro de pichón.

Jerez, 17.—El campeonato de Jerez en el Tiro de Pichón lo ha ganado el tirador de Chipiona D. Antonio Caballero.

Las demás copas fueron ganadas por don Fernando Ler, D. Jerónimo Domínguez, barón de Gracia Real y D. Roberto Osborne.

Los hermanos Sres. D. Francisco, D. Clemente y D. Manuel del Camino, que iban a tomar parte en la tirada, tuvieron que regresar a Sevilla, por haber sufrido un accidente de automóvil cerca de Utrera.

Accidente de automóvil.—Cinco heridos.

Sevilla, 17.—En la carretera de Jerez, un kilómetro antes de Villafranca, ha volcado el automóvil que conducía a los sportsmen hermanos Clemente, Francisco y Manuel del Camino, y Andrés del Camino, hijo de este último, que se dirigían a Jerez al Tiro de Pichón.

El hecho ocurrió a consecuencia de un viraje realizado rápidamente para evitar un choque contra una caballería que marchaba en dirección contraria a la del auto.

La rueda delantera de éste penetró en la cuneta de modo violento y el coche volcó.

Todos los ocupantes del automóvil resultaron conmocionados.

D. Carlos Pikman, que regresaba también en automóvil de un tentadero de becerras de la ganadería de Guadalest, recogió a los heridos, que fueron curados en Dos Hermanas, siendo luego trasladados a Sevilla.

D. Manuel del Camino sufre una herida en el párpado izquierdo, contusiones en la cabeza y magullamiento general; D. Clemente, magullamiento en la caja torácica; D. Francisco, contusiones en el costado derecho, y D. Andrés tres heridas en la cabeza. También el chauffeur tiene una herida en la cabeza y otra en el pabellón auricular derecho.

Ninguno de los heridos está grave.

La noticia ha cundido en seguida por Sevilla, y al domicilio de los heridos acuden muchas personas a visitarlos.

CASTILLA LA VIEJA

Una conferencia.

Santander, 17.—En el Ateneo ha dado una

conferencia el coronel de Infantería de Marina Sr. Sorela, que en 1913 asistió como representante de España al VI Congreso internacional de pesca celebrado en Ostende, indicando en él la conveniencia de celebrar en Santander el VII Congreso.

El Sr. Sorela explicó las gestiones hechas en este sentido, el apoyo que a la idea presta el Rey y los ofrecimientos de los Sres. Pidal y Alba para hacer escuelas de pescadores en Colindres, Suances, Laredo y Castro.

Explosión de una mina.

En el pueblo de San Vicente de la Barquera oyóse una gran detonación, procedente del mar.

Los vecinos y el ayudante de Marina, alarmados, dirigiéronse a la playa para saber lo ocurrido, y vieron sobre las aguas miles de trozos de metralla deshecha, deduciendo haber sido alguna mina de las que flotan a la deriva que había tocado en alguna piedra.

CATALUNA

Asambleas postales.

Barcelona, 16.—Esta tarde se ha reunido en sesión la Asamblea de funcionarios postales. Después de leídos los acuerdos del día anterior, que fueron aprobados, se dió cuenta del dictamen proponiendo la exención de toda clase de impuestos y la creación del carnet postal y conceder gratificaciones, lo mismo que se ha hecho en el Cuerpo de Telégrafos, por horas de trabajo que excedan de seis al día.

Fueron aprobados, también por unanimidad, así como un trabajo presentado por el oficial de Barcelona Sr. Arregui al tema «Servicios nuevos», relativo a encomendar al Cuerpo de Correos el cobro de la contribución.

Se leyó un dictamen relativo a modificaciones en el reglamento orgánico del Cuerpo y a la creación del ministerio de Comunicaciones.

Se discutieron varias enmiendas. En una de ellas se pedía la supresión del examen de ampliación para ascender a jefes de Negociado.

Después de alguna discusión son aprobados también los demás artículos del reglamento orgánico.

—Se han reunido también en asamblea los carteros, que aprobaron en principio el escalafón de peatones y carteros rurales.

Se dió cuenta de las conclusiones definitivas, y fueron aprobadas por la asamblea.

La hora oficial.

Contra lo que se creía, el adelanto de una hora en los relojes no ha motivado ninguna perturbación ni incidente alguno en las oficinas.

En todos los centros oficiales ha regido la hora nueva y se ha despachado como de costumbre.

Los servicios tranviarios se realizan con arreglo al nuevo horario.

Hundimiento de un vapor.

Telegrafían de Palamós que han salido de aquel puerto los dos veleros que entraron en la bahía después de haberlo hecho el vapor «Provenç» con las averías que de causó un submarino.

El «Provenç», que había permanecido junto al muelle, se ha hundido esta mañana, a consecuencia de las averías.

Se cree que las averías fueron debidas, más que al torpedó, a una explosión interna.

De la misma población comunican que los aeroplanos que estuvieron pasando por encima de la población fueron cinco, y no tres, como se había dicho.

En favor de los navegantes.

Esta mañana se han reunido en la Comandancia de Marina, convocadas por el comandante, varias personalidades, para tratar de implantar las disposiciones ordenadas por el Gobierno para dotar al puerto de todos los elementos necesarios para prevenir a los navegantes de los peligros de los temporales, tanto de día como de noche, y por el estilo de los establecidos en el Extranjero.

Se nombró una ponencia encargada de dictaminar respecto a la manera de arbitrar los recursos necesarios.

Aumentan las huelgas.

Barcelona, 17.—El movimiento huelguista que venimos señalando desde hace unos días, va tomando cuerpo, aprovechando sus organizadores cualquier pretexto.

Fundados en la aplicación del nuevo horario, están en huelga los obreros de una fábrica de tintas de San Martín.

(Interrumpe la censura.) El pretexto es la discrepancia que existe entre los obreros y los patronos por cuestión de jornales.

En Vich por la misma causa, esto es, por no haber accedido..., se han declarado en huelga..... Forman un total de 2.000.

En Sabadell y Tarrasa..... se han declarado..... los de algunas fábricas de hilados y tejidos.....

El gobernador, al recibir esta tarde a los periodistas, dijo que de todas estas huelgas la más importante es la de Mataró, tanto por el número de huelguistas como por la actividad..... Los obreros cuentan con la solidaridad de los.....

Según el gobernador, al formular la demanda pidiendo aumento de salario, concedieron para que se les contestara por los patronos un plazo de cuarenta y ocho horas. Como la mayoría de éstos viven en Barcelona, aunque se reunieron al tener noticia de la petición, no lo pudieron hacer todos é indicaron la conveniencia de que prorrogaran el plazo, a lo que no accedieron los obreros, declarándose en huelga.....

Hoy se han reunido los patronos, ignorándose qué resolución hayan adoptado.

Para esta tarde, el gobernador ha convocado a los fabricantes y a los alcaldes de Mataró, con objeto de estudiar el conflicto.

Respecto a las huelgas por la cuestión del horario, el gobernador opina que tendrán fácil solución, pues demuestran simplemente la

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

HOTEL DE PARIS, SEVILLA

"SANITAS"

Indiscutiblemente, el mejor desinfectante.
Preferido por ganaderos y gricultores.

tirantez de relaciones entre patronos y obreros, que algunos intentan excitar.

En Badalona, si algunas fábricas no trabajaron ayer, han funcionado hoy a la hora reglamentaria.

Respecto a la huelga de Vich, ha manifestado el gobernador que espera tener más datos para juzgar acerca del asunto.

También para esta noche están convocados los obreros textiles de Barcelona, con objeto de tomar resoluciones respecto a este asunto.

Ahorro en los mercados.

Barcelona, 17.—Esta mañana se ha promovido un regular escándalo en el mercado de la Barceloneta, debido a la cuestión del horario.

Se presentaron los carros conductores de la carne, procedentes del matadero, a la nueva hora oficial, pero los tablajeros y vendedores no fueron hasta una hora después; esto es, con arreglo al horario antiguo. Los carteros, al ver que no había nadie que recibiera la carne, se retiraron del mercado.

Al llegar los carteros y verse sin carne, tuvieron que decir al público que hoy no la había.

Con tal motivo se promovió el escándalo consiguiendo, acompañado de protestas.

Intervino el director del mercado, funcionó el teléfono y por fin se consiguió volver de nuevo los carros al mercado, resolviéndose así el conflicto.

Esta tarde el gobernador y el alcalde celebrarán una conferencia para estudiar el modo de que los mercados estén bien abastecidos, con objeto de evitar posibles conflictos.

Campana moralizadora.

Ha quedado prohibido por orden gubernativa el funcionamiento de las máquinas llamadas «tragaperros», con las cuales se desahujaba a los obreros, que estaban instaladas en multitud de sitios públicos.

Hablando de la extensión que ha tomado el juego en Barcelona, que se traduce en repetidas denuncias por robos y hurtos y algún suicidio, ha dicho el gobernador que está documentándose y enterándose para obrar en justicia, y que al efecto ha estudiado las denuncias que ha recibido.

Contra el proyecto de amnistía.

«Solidaridad Obrera» publica un violento artículo contra el proyecto de ley de amnistía, estimándolo insuficiente. Pide que se incluya en él a los presos, y condenados por agresiones a la fuerza armada, así civiles como militares, anteriores y posteriores a los sucesos de agosto.

Aconseja al pueblo una campaña activa que demuestre su disconformidad con el proyecto, que califica de infamia é insulto, probando así con actos de transendencia, que el pueblo no está dispuesto a que prospere.

El grupo denominado Jóvenes bárbaros celebró anoche el primero de los mítines de una campaña que ha acordado emprender para pedir una completa amnistía al discurrir el proyecto del Gobierno.

La discusión fué de tonos violentos, teniendo que intervenir el delegado gubernativo, llamando al orden a los oradores.

El mitin terminó sin incidentes. Se habían adoptado muchas precauciones.

Los funcionarios de Correos.

Ha terminado la Asamblea de carteros, aprobándose las conclusiones. Los asambleístas celebran un banquete con tal motivo.

La Asamblea de oficiales de Correos ha continuado esta mañana, siguiendo la discusión por artículos del proyecto de reglamento orgánico del Cuerpo.

La sesión, que se ha levantado a la una, continuará mañana.

Contra la guerra.

El Comité local de la Federación Obrera de Barcelona ha publicado un extenso manifiesto, bajo el título de «Abajo la guerra», dirigido al Gobierno y al pueblo.

Aboga en él por que los obreros se nieguen.....
(Interrumpe la censura.)

Tiendas apedreadas.

Cartagena, 16.—El cambio de hora se ha cumplido hoy.

Al amanecer se formó una manifestación de dependientes obligando a cerrar a las ocho hora oficial. Lanzaron algunas piedras, sobre las tiendas, que al fin tuvieron que ser cerradas.

VALENCIA

Cuestiones obreras.

Valencia, 17.—Cada día presenta más difícil solución la huelga de obreros turvadores.

Las Directivas de las Sociedades obreras siguen cambiando impresiones sobre la conveniencia de declarar la huelga general por solidaridad con aquéllas.

«Hoy reunirá el gobernador a la Junta mixta de obreros y patronos.»

MURCIA

tiendas apedreadas.

Cartagena, 16.—El cambio de hora se ha cumplido hoy.

Al amanecer se formó una manifestación de dependientes obligando a cerrar a las ocho hora oficial. Lanzaron algunas piedras, sobre las tiendas, que al fin tuvieron que ser cerradas.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

PARA QUÉ SIRVEN?

El Gobierno ajusta convenios comerciales. Pero esos convenios comerciales no tienen ejecución porque Alemania se opone a ello. El caso del vapor «Luisa» es típico. Lo requisó el Estado español para traer carbón para la Compañía del Norte. Ha sido torpedeado en el canal de Bristol. Y tres de sus tripulantes han perecido.

Es indudable que los aliados pueden pasarse sin nuestra exportación y que nosotros no podemos pasarnos sin la suya. Además, el problema económico planteado tiene dos aspectos igualmente graves. No nos basta que nos vendan Italia, Francia, Inglaterra y Norte América. Es preciso que nos compren también. Los frutos, los minerales, los vinitores, los arroceros, etc., piden todos los días que se gestione la reanudación rápida del comercio con las naciones aliadas. Ya ha comenzado la paralización en las minas. Otras paralizaciones seguirán. Y el orden público no ganará nada con ello.

Es necesario que de una vez se ponga en claro si debemos o no resignarnos a un bloqueo absoluto. Ocurrir algo verdaderamente peregrino. Somos el único país neutro que no navega casi. Y el único también que ha visto cómo Alemania interviene su comercio de cabotaje.

Insistimos. ¿Para qué los convenios en el papel? Las naciones aliadas trafican con todo el mundo. Sus barcos van armados y en convoyes. Si los atacan, se defienden. En cambio, nuestros pobres navíos van solos, desarmados y se ofrecen como presas inermes al torpedeo de los submarinos teutones.

Hay que resolver definitivamente esta cuestión trascendental. El silencio y el entortijamiento de hombros son antipatrióticos y criminales.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 18 de abril de 1918.
Santos del día.—Santos Apolonio, Eleuterio, Crispin, Galdino y Victorico, mártires; beato Andrés Hibernón, confesor, y beata María de la Encarnación.
La misa y oficio son de la infraoctava de San José, con rito semidoble y color blanco.
Cantos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salas del segundo Monasterio; a las siete y media misa de exposición, y a las cinco de la tarde precos y reserva.
En San Jerónimo continúa el Triduo a San José; a las once misa solemne con S. D. M., manifiesto, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio, predicando el Sr. Vázquez Camarasa.

Novenas a San José.
En San Sebastián, a las diez y a las seis y cuatro, predicando, por la mañana, D. Cayo Arrio, y por la tarde D. Santiago Estebanell.
En San Martín, a las seis, y predica don Domingo Bizarra.
En San Marcos, a las cinco y media, predicando el Sr. Sanz de Diego.
En San Millán, a las seis y media, y predicando D. Mariano Benedicto.
En el Olivar, a las seis, y predica el padre Alfonso Gámez.

En San Lorenzo, San Manuel y San Benito, San Pedro, El Salvador y San Nicolás, Capuchinas, San Jerónimo, Trinitarias y Calvarias, a las siete, siete y media, ocho y ocho y media, comunión de los jueves eucarísticos.
En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las ocho y media, y por la tarde, a las seis y media, ejercicios.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis, de la Expectación en el Oratorio del Espíritu Santo, del Perpetuo Socorro en la iglesia Primitiva y Santuario del Perpetuo Socorro.
Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turco: Santa Isabel de Hungría.

HACE MEDIO SIGLO

Día 17 de abril de 1868.—La cosecha de esta sostiene las esperanzas de los agricultores valencianos. Los gusanos, durmiendo el tercer sueño en los pueblos donde van más adelantados, y en la segunda crisis en la generalidad de las andanadas, se presentan sanos y no han dado lugar hasta ahora a las greñas y descamación que pronto se generalizarán en caso de enfermedad.
Las cosechas que se siguen de razas europeas, aunque pocas en número, comparativamente con las de origen japonés, siguen en este estado, con grande alegría de sus dueños que confían en una mejoría de la enfermedad.

(De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes.
GOBERNACION.—Reales decretos disponiendo que el domingo 12 de mayo próximo se proceda a la elección parcial de un diputado a Cortes por los distritos de Yecia (Murcia), Los Llanos y Santa Cruz de la Palma (Cantabria).
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones a la cátedra de Historia de España, vacante en la Universidad de Sevilla.
—Otra aprobando el expediente de oposición a las plazas de profesor de término de Mollino y Vacado, vacantes en las Escuelas

de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona y Artes y Oficios de la Coruña.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando a la Junta del Canal Imperial de Aragón, para que por Administración ejecute las obras que se mencionan.
Servicio central Hidráulico.—Aprobando la distribución del crédito del capítulo 16, artículo 1.º, conceptos 1.º, 2.º y 3.º del presupuesto de obligaciones de este ministerio, correspondiente a afijos y previsión de crecidas.

EN EL RITZ RECITAL LAHOWSKA

La linda artista polaca Aga Lahowska reunió ayer tarde en la sala de fiestas del Ritz a numerosa y selecta representación de la sociedad aristocrática madrileña, ofreciéndola los primeros de su arte en el lied, que cultiva con aptitudes y buen gusto excepcionales.

El programa que interpretó la célebre artista fué muy copioso de admirables composiciones, que despertaron en el aristocrático auditorio frecuentes manifestaciones de cariñosa admiración por la bella intérprete.

Gretchen am Spinnrade, de Schubert, y dos deliciosas melodías populares, una rusa y otra polaca—entre los números de la primera parte—fueron modelo de dicción y de sentimiento, en las que Mme. Lahowska logró producir en sus oyentes momentos de grandiosa emoción.

Algunas poesías cortas de nuestro inmortal Campoamor, a las que ha puesto música el maestro Turina, dieron ocasión para admirar en Aga Lahowska, la flexibilidad de su talento de expresión.

Terminó la agradable fiesta con algunas canciones españolas, que acompañó al piano su autor, el maestro Palla, y que cantó la celebrada artista como si le fueran enteramente familiares el espíritu y el ritmo de nuestros cantes populares. Las tituladas Asturiana, Jota y Polo provocaron verdaderas explosiones de aplausos.

Terminado el concierto, Aga Lahowska dió un nuevo motivo a las ovaciones del distinguido auditorio en una canción muy bella, que ella misma se acompañó en el piano.

R. DE C.

EL IDEAL GERMANOPILO

Las minas empiezan a parar

«Los germanófilos españoles vienen pidiendo al Gobierno que impida la exportación de minerales. Fidelesimos a la inspiración alemana, han hecho del trabajo español un delito del tráfico normal un crimen, ni más ni menos que si nosotros fuésemos a la reata de Bulgaria y Turquía, como acólitos del «Gran Imperio», protector de Bélgica.

Naturalmente que la falta de exportación de minerales traerá como consecuencia inevitable la suspensión del laboreo minero. De suerte que podemos afirmar que el ideal de los germanófilos españoles, o residentes en España, dicho con más propiedad, consiste en el paro total y absoluto de nuestras minas.

Pues ya comienzan a verlo realizado. Y por los productos, España entera podrá apreciar las consecuencias de esa aspiración germanófila, si se realizara. En La Unión y Mazarrón muchas minas han suspendido sus trabajos. No ha sido por sugestión germanófila; sino por falta de explosivos. Mas para examinar los efectos, dá lo mismo.

Y ya comienzan a sentirse las consecuencias. Gran número de familias obreras han quedado en la miseria, y en su desvalimiento piden socorro angustiosamente. Las autoridades carecen de medios para atenderlas. La inquietud cunde por la comarca. Se templa esta situación y se acrecienta esta zozobra por el temor al paro general. El desasosiego actual predia sobresaltos mayores. Temense disturbios. La Guardia Civil ha sido reconvertida. Y se dirigen apremiantes súplicas al Gobierno para que remedie el caso y evite daños mayores.

Suponemos que los germanófilos estarán fratrosos las manos de gusto. Su ideal se acerca. Ya no hace falta sino que esa situación se inicie en Levante, se extienda al Norte y a Andalucía. Entonces España estará en peligro de una convulsión revolucionaria; pero no habrá exportación de materiales. Ellos habrán servido a su señor; y nuestro país habrá perdido «la mayor gloria teutónica». ¡Patriotas!...
(De El Mundo.)

VIDA DEPORTIVA

FUTBOL

Triunfo del Madrid.
Ayer tarde, en el campo del Athletic, se ha decidido el empate entre los campeones de la región Cataluña y Centro, para las semifinales del Campeonato de España.

El campo se veía completamente lleno, pues era grande el interés despertado por este partido.

Únicamente en el primer tiempo, en el que ambos equipos jugaron maravillosamente, consiguieron apuntarse tantos: los dos primeros, que fueron a favor del Madrid, uno producido de un centro de De Miguel, que remató de cabeza Fosada, y otro de un «shoot», de Bernabeu.

El Deportivo Español de Barcelona marcó un tanto también, que lo hizo Gracia.

Los tres goals fueron recibidos con estruendosas ovaciones.
Después del descanso, el match no resultó tan bonito, pues ambos equipos hicieron que a veces el árbitro los castigara por alguna jugada no del todo correcta.

El Ayuntamiento y la Diputación

Dice el Sr. Soria.

El vicepresidente de la Diputación provincial, Sr. Soria, nos envía la nota siguiente: Con estricta sujeción al art. 117 de la ley Provincial, la Diputación ha venido asignando al Ayuntamiento de Madrid, como a todos los demás de la provincia, la cuota de contingente provincial que le ha correspondido en proporción a la cuantía contributiva a favor del Tesoro.

Estas cuotas fueron aprobadas por el ministerio de la Gobernación, y esto no obstante, aquel Ayuntamiento sólo ha consignado en sus presupuestos la cifra invariable de 3.250.000 pesetas, resultando deudor a la Diputación de las siguientes diferencias: del año 1912, 399.320,02 pesetas; del 1913, 339.035,15; del 1914, 365.717,90; del 1915, 458.811,37; del 1916, 697.264,70; del 1917, 826.184,03; y del 1918, 981.760,87 pesetas, que hacen un total de 4.068.094 pesetas.

No es la primera vez que aparece el Ayuntamiento de Madrid en este estado; pero siempre ha reconocido la legitimidad del derecho de la Diputación y ha satisfecho la totalidad de las cuotas que le fueron impuestas.

Al finalizar el año 1905 resultaba deudor de 3.262.844,23 pesetas, procedentes de los ejercicios de 1901 a 1905, y solicitó de la Diputación, por mediación del gobernador civil, un convenio de pago de anualidad fija, con la precisa condición de satisfacer de una sola vez el expresado débito, como lo verificó en Obligaciones de resultas al ser aquel convenio aceptado por la Diputación y autorizado por el ministerio de la Gobernación.

Respecto a las cuotas correspondientes a los años 1912 y 1913, basta consignar que el Ayuntamiento de Madrid ni siquiera formuló recurso contra ellas.

En cuanto a la cuota del año 1914, el entonces alcalde Sr. Ruiz Jiménez, y en defensa de los intereses del Municipio, recurrió ante el ministerio de la Gobernación; pero era tanta la razón que asistía a la Diputación, que, de conformidad con lo informado por la Dirección de Administración, desestimó como ministro el recurso interpuesto como alcalde.

El Ayuntamiento apeló ante el Tribunal Supremo, y en 10 de marzo de 1917 se dió sentencia en contra del Ayuntamiento.

El repartimiento por el año 1915 fué aprobado por el ministerio de la Gobernación, y como el Ayuntamiento apeló ante el Tribunal Supremo, seguramente se fallará como el correspondiente al año 1914, en favor de la Diputación.

Los correspondientes a los años 1916 y 1917 están a la resolución del ministerio.

El convenio relativo al pago de una anualidad fija de 3.250.000 pesetas en concepto de contingente provincial celebrado entre las dos corporaciones para los años 1906 a 1910 (ampliado obligadamente al 1911), fué aceptado por la Diputación sin tener ésta presente que, como era natural, lógico y equitativo, la Superioridad no podía autorizarlo sino con la condición de girar las cuotas de los demás pueblos de la provincia en proporción al beneficio concedido a la capital, de lo que resultó una nueva minoración de 70.000 pesetas anuales aproximadamente.

Fuera de esto, era la rebaja admitida al Ayuntamiento de Madrid tan desproporcionada con la realidad del presupuesto de gastos de la Diputación, que la menos elemental y prudente previsión administrativa no hubiera aconsejado su aceptación, y únicamente pudo finalizarse tal convenio por el poderoso y constante deseo de concordia y armonía entre ambas Corporaciones.

De este período, y como consecuencia muy natural, data una buena parte del débito que la Diputación tiene reconocido en Reservas.

El examen del siguiente cuadro demuestra bien claramente la enorme desproporción en la rebaja de cuota que se aceptó en el expresado convenio.

Años	Base contributiva	Cuota impuesta	Reducción	Excedente
1904	22.838.743,42	2.728.380		
1905	21.047.508,02	2.728.380		
1906	21.201.274,68	2.728.380		
1907	24.635.837,56	2.728.380		
1908	24.017.519,51	2.728.380		
1909	24.017.519,51	2.728.380		
1910	25.970.698,65	2.728.380		
1911	25.970.698,65	2.728.380		
1912	25.970.698,65	2.728.380		
1913	25.970.698,65	2.728.380		
1914	25.970.698,65	2.728.380		
1915	25.970.698,65	2.728.380		
1916	25.970.698,65	2.728.380		
1917	25.970.698,65	2.728.380		
1918	25.970.698,65	2.728.380		
1919	25.970.698,65	2.728.380		
1920	25.970.698,65	2.728.380		
1921	25.970.698,65	2.728.380		
1922	25.970.698,65	2.728.380		
1923	25.970.698,65	2.728.380		
1924	25.970.698,65	2.728.380		
1925	25.970.698,65	2.728.380		
1926	25.970.698,65	2.728.380		
1927	25.970.698,65	2.728.380		
1928	25.970.698,65	2.728.380		
1929	25.970.698,65	2.728.380		
1930	25.970.698,65	2.728.380		

Demuestra asimismo el anterior cuadro que, si la base contributiva aparece en aumento constante desde 1901, con un exceso de cerca de cinco millones de pesetas en el año de 1917 sobre aquel, no puede ser justa ni equitativa la pretensión de que la cuota de contingente sea ahora menor que la correspondiente al año 1901.

El Ayuntamiento dice con gran habilidad que el contingente aumenta, a pesar de ser sencillamente igual al presupuesto, y es que el repartimiento se hace como determina el artículo 117 de la ley Provincial; esto es, con

arreglo a la base contributiva, y así lo ha reconocido el Tribunal Supremo.

En efecto; si no se hubiese formalizado el anterior convenio, hubiera correspondido satisfacer al Ayuntamiento de 22 a 23 millones de pesetas por los seis años de su duración, con arreglo a las cuotas de los demás años, y sólo satisfizo 19.500.000 pesetas.

El beneficio que la Corporación municipal obtuviera con el nuevo convenio no puede determinarse a priori, porque depende de factores desconocidos al presente; pero como lo lógico es que han de continuar en aumento la riqueza y las necesidades, bien puede asegurarse que las cifras que arrojan estos elementos en los años inmediatos acusarán la misma progresión que se observa en los años anteriores.

A pesar de la afirmación de la Alcaldía, está sin abonar una semana del ejercicio corriente, que asciende a 62.500 pesetas. Además, el Ayuntamiento ha incumplido la sentencia del Tribunal Supremo, incurriendo en la responsabilidad que determina el art. 85 de la ley de lo Contencioso.

Desde julio del pasado año, que empezaron las gestiones para designar la Comisión de concejales que en unión de otros de diputados provinciales redactasen las bases para un nuevo convenio, todavía no ha podido celebrarse la primera reunión, a pesar del buen deseo demostrado por el concejal y alcalde interino D. Alvaro de Blas, que, por haber sido presidente de la Diputación, conocía perfectamente el asunto.

Las diversas gestiones amistosas practicadas por el actual presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, no han tenido el éxito debido por la resistencia opuesta por el Ayuntamiento a cumplir lo mandado por el Tribunal Supremo; y de no dar satisfactoria solución en plazo breve, a pesar del buen deseo que siempre ha demostrado la Diputación, no tendrá más remedio que proceder como debe, para no tener que correr los asilos, manicomios y hospitales, y abandonar la conservación de su red de caminos vecinales por falta de recursos económicos.

MUNDO ECLESIASTICO

La Archidiócesis de la Santa Faz, establecida en esta corte por el primer prelado de Madrid Sr. Martínez Izquierdo, y que había quedado algún tanto olvidada, va a ser restablecida debido al obispo de Madrid-Alcalá, Sr. Melo y Alcalde, con la cooperación de varias piadosas y nobles señoras.

La Junta para el restablecimiento de tan piadosa Congregación la componen: presidente honorario, obispo de Madrid-Alcalá; presidente efectivo, el párroco de San José; director espiritual, un padre de la Compañía de Jesús; vicepresidente, doña Francisca Mugura; secretaria, señorita María Isabel Protá y Carmona; vicesecretaria, doña Paz Casanil; tesorera, doña Encarnación de la Mata y Rojo; vicesorera, señorita Francisca de Sales Nieto y Arévalo; camarera, señorita Encarnación de la Mata.

Consejeras: señoras duquesa de San Carlos, doña María Ballester de Sánchez de Toca, doña María Saavedra de Grinda, viuda de Serra, baronesa viuda de Petró, doña Dolores Quintanilla, doña Dolores Creus de Melo y doña María de Gader Faura.

—Se está constituyendo un copón, un cálice y una custodia pequeña con el oro que sobró de la fundición de la magnífica custodia que costó la Adoración Nocturna.

Para su construcción se han recibido algunas piedras preciosas.
—El magistrado del Tribunal de la Reta, elocuente orador D. Ramón Guerra y Cortés, ha sido nombrado sumiller de cortina de la Real Capilla de Palacio.

ZENITRAM

A LA MEMORIA DE UN SABIO

Circular a los médicos españoles

La Comisión organizadora del homenaje a la memoria del ilustre profesor D. Benito Hernández, que preside el doctor Cortezo, ha dirigido a los médicos un circular, que más abajo reproducimos, con el fin de que llegue a manos de aquellos que por olvido no la hayan recibido y deseen cooperar a dicho justo homenaje:

«Muy distinguido señor nuestro: Nos dirigimos a usted en demanda de su apoyo moral y económico para la realización de una idea que seguramente será de su agrado y merecerá su adhesión.

Habrà llegado a su conocimiento por la Prensa que se está preparando un homenaje a la memoria del que fué insigne y sabio maestro de la Facultad de Medicina de la Universidad de Madrid, el doctor D. Benito Hernández y Espinosa. Se ha decidido celebrar una solemne sesión dedicada a estudiar su gloriosa personalidad científica y a encomiar sus inolvidables virtudes; los trabajos que se lean o pronuncien en este acto se reunirán en un libro, y con el importe de su venta se creará un premio destinado al mejor alumno de Terapéutica de la Facultad de Medicina de Madrid, en recuerdo de la asignatura que profesó el doctor Hernández. La cuantía del premio dependerá, naturalmente, de los donativos que se reciban por los que deseen poseer el libro, que será impreso con el mayor número posible de ilustraciones. Al final del mismo se insertará la lista de suscriptores.

En espera de que usted contribuirá a este justo homenaje quedamos a sus órdenes seguros servidores, q. b. s. m.—Carlos María Cortezo, Sebastián Recaséns, Francisco Cortezarena, Manuel Tolosa Latour, Manuel Márquez, Antonio Piga, José Palanca, Cesar Juarras, Aurelio Arquellada, Alberto de Segovia, Alfonso Cortezo.

Las cantidades deben remitirse a nombre del administrador de El Siglo Médico, calle de la Magdalena, núm. 34.»

LA CUESTION DEL PAN

Lo que dice el doctor Chicote.

Consideramos de extraordinario interés una nota que acaba de publicar el doctor Chicote acerca del problema del pan en Madrid.

Deben leerla todos los madrileños para darse cuenta de muchas cosas y tener la explicación de ciertas campañas panaderas.

He aquí un extracto de ella:

«Una de las causas que contribuyen a que en Madrid se venda el pan a precio más elevado, estriba en que sistemáticamente se rechaza por los panaderos el empleo de las llamadas harinas bajas de Castilla. Aducen los fabricantes que con ellas se produce un pan que no responde al gusto ni a las exigencias del consumidor; y aun cuando algo de esto pudiera admitirse, la razón fundamental es que dichas harinas, al contener menor proporción de gluten y menos expansible que las procedentes de trigos duros y semiduros «admiten menos agua» y el pan resulta menos esponjoso. De manera que si en realidad gusta más al vecindario el pan esponjoso, a los fabricantes les agrada también aquella clase de harina, porque les permite vender una no despreciable cantidad de agua «por pan»; más crecida muchas veces, porque la cocción es deficiente, el pan se arrebatá, formándose rápidamente la corteza, que, como mata conductora del calor, impide que la temperatura llegue a la masa, que ésta se cuece debidamente, y que, por lo tanto, se desprecia del exceso de agua.

Demuestra la verdad de esta afirmación el hecho de que de las 483 muestras de pan que se analizaron durante el año 1916 en el Laboratorio Municipal, «468 fueron calificadas como malas» para el consumo por el notable exceso de humedad que contenían; agua que, en buen número de casos, se elevó al 46 por 100, cuyo exceso de 16 por 100 era vendido como pan al consumidor, y aun esto, admitiendo para el pan candéal una tolerancia máxima, acaso exagerada, de 30 por 100. Otro tanto ha sucedido en 1917: de las 99 muestras analizadas, «83 se hallaban en las condiciones descriptas».

Además, no permitiendo las harinas flojas la incorporación de tanta agua, y resultando el pan menos esponjoso, es evidente que se precisa el empleo de más harina para la confección de cada pieza, y que ésta ha de ofrecer menos campo al fraude, porque aquella, entre la falta de volumen y la misma en el peso, resultaría de una pequeña tan alarmante, que no sería transigida por el comprador sin serias protestas.

«Queda descartado en absoluto—según el copiado del estudio del doctor Chicote—el llamado pan integral, al que se le hizo un gran reclamo en 1908, cuya cantidad de celulosa, salvado, le hace inaplicable para la alimentación, hasta el extremo de que hoy solamente se utiliza en concepto de agente terapéutico, para contrarrestar los efectos de la pereza intestinal, mediante una acción laxativa persistente, y aun esto, previa prescripción médica, puesto que puede provocar sensibles disminuciones de peso y aún graves dolencias.

Hay que acudir, pues, a la elección de los trigos un rendimiento de un 60 a 85 por 100, suprimiendo cereales que aumentan el precio del pan y disminuyen su valor nutritivo, y con la mezcla integral de estas harinas elaboradas un pan que, reunido la mayor suma posible de elementos diamagnéticos del grano, ofrecería el coeficiente de nutrición más elevado que de él pueda deducirse, y no desagrada al paladar ni a la vista, pues aunque no es completamente blanco, tampoco ofrece color oscuro, sino un blanco crema agradable.

Con aquella cifra de rendimiento la economía pública sería enorme, obteniéndose un pan muy mineralizado, rico en fósforo orgánico, en gluten y en vitaminas, tan indispensable para la vida, fácilmente digestible y de larga conservación.
Se ve, pues, que sobre las erróneas creencias del consumidor y sobre las conveniencias de los fabricantes de pan, existe una suprema razón de orden higiénico-social y de economía pública.
En resumen: debe existir pan de lujo de Viena, de Praga y otros similares para el consumo de aquellas personas que pueden soportar su carestía y disfrutar de una buena mesa que sustituya sus deficientes condiciones alimenticias.

Y de otra parte, un pan en barras, que es la forma de la más fácil cocción y que menos se presta al fraude de la excesiva cantidad de agua, con peso añadido por los acuerdos municipales, para todos cuantos necesiten utilizar íntegramente el poder nutritivo que ofrece el grano de trigo, pan de familias, mejor debiera decirse el de todos, fabricado con la mezcla integral de las harinas extraídas del trigo, hasta la proporción de un 80 a 85 por 100.»

FRONTON MADRID

Isabel y Consuelo (sojas), lucharon en la tarde de ayer con Anita y Mercedes (azules). Fué un partido bonito, pero sin incidencias.
Anita y Mercedes, fuertes, decididas, valientes, se adueñaron desde el primer momento de la situación, y marchando siempre delante ganaron con facilidad.

Por la noche la pelea fué extraordinaria. Las dos hermanas, Joaquina e Isidra, luciendo cabos rojos, jugaron contra Carmen y Consuelo (azules).
El dinero salió rojo completamente, equivocándose los catadraficos.

Consuelo, la gran zaguera, y Carmen la segura y buena delantera, aun luchando con las hábiles y formidables hermanitas, fueron siempre delante y sin perder terreno llegaron a los 30 cuando sus contrarias tenían...

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas. En la iglesia de la Concepción se ha celebrado el enlace de la señorita Eleasa Díaz Merri con D. Gonzalo Llorens y Torresillas. Fueron los padrinos la señorita Raimunda Llorens, hermana del novio, y D. Torcuato Díaz Merri, padre de la novia, firmando el acta como testigos: por parte de ella, D. Ricardo Díaz Merri, D. Ricardo Aranzaz y don Manuel Cejuela, y por la del novio, el marqués de Haro, D. Ramón Melgarejo y don Adolfo y D. José Ramón Llorens. Los novios y las personas invitadas se trasladaron, después de la ceremonia, al Hotel Ritz, en donde se les sirvió un espléndido te. Los recién casados salieron por la noche para El Escorial, desde donde se trasladarán a Andalucía. En la iglesia de los padres agustinos han contraído matrimonio la señorita Caridad La Rosa, hija del director de la Compañía «El Día», con D. Salvador Alonso. Apadrinaron a los contrayentes D. Diego La Rosa, padre de la novia, y doña Elolosa I. Cuenca, madre del novio, actuando de testigos el almirante marqués de Pileares, don José de La Rosa, D. Francisco Clemente, don Regino A. Santullano, D. Rodrigo, D. Antonio y D. Mauro Alonso, y el teniente alcalde D. Manuel Tercero. Terminada la ceremonia, la concurrencia fué obsequiada con un «dunch» en el domicilio de los señores de La Rosa. Los novios han salido para Sevilla y otras poblaciones de Andalucía. El teniente coronel de Ingenieros D. José Ramírez de Esparza ha pedido para su hijo el bizarro oficial de Caballería la mano de la señorita Enriqueta López Ballesteros. La boda se celebrará en el próximo mes de junio. Viajes. Han llegado a Madrid: de Salamanca, don Jesús Clairac, y de Zaragoza, D. Santiago Ubago. Ha marchado a Sevilla D. Manuel Eulate.

Se ha trasladado al núm. 54 de la misma calle (Red de San Luis) el conocido joyero Luis Sanz.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA. Excavaciones y antigüedades.—El ministro ha dictado una real orden disponiendo la distribución en el presente año de los créditos consignados en el Presupuesto vigente para excavaciones oficiales de conformidad con la propuesta elevada por la Junta Superior de Excavaciones y Antigüedades y como consecuencia del examen de las Memorias presentadas por los señores delegados-directores encargados de las mismas, correspondientes al año de 1917. Universidades.—Se nombra el siguiente Tribunal para juzgar las oposiciones a la cátedra de Historia de España vacante en la Universidad de Sevilla: Presidente, D. Ismael Calvo; vocales: D. Juan Ortega y Rubio, don José Polanco Rúa y D. Antonio de la Torre y del Cerro. Institutos.—Por fallecimiento del catedrático del Instituto de Valencia, Sr. Polo y Peyrolón, se han dado los ascensos de escala correspondiente a D. Policarpo Mingote, que pasa a la segunda categoría con 10.500 pesetas; a D. Victoriano Núñez Beato, a la tercera con 9.500; a D. Pedro Fuertes Bardaji, a la cuarta con 8.500; a D. Enrique Gabriel Callejón, a la quinta con 7.500; a D. Gonzalo Baños Fernández, a la sexta con 6.500, así como D. Manuel Pareja Rodríguez, que ocupa el mismo número que la anterior en la sección cuarta; a D. Docmael López, que pasa a la séptima, con 5.500 pesetas, y D. Enrique Millán y Pérez, que pasa a la octava con 4.500 pesetas. Se concede validez académica para estudios superiores a los que hayan obtenido el título de Bachiller en la Universidad de Bolivia. Secciones administrativas de Primera Enseñanza.—Se nombra, en virtud de oposición, a doña Amanda Domingo Asegurado, oficial de la Sección de Badajoz.

Idem, en concurso de ascenso, a D. Luis Ruiz Núñez, oficial de Contabilidad de la de Granada. Se dispone que D. Federico Calvo Ereguero, jefe de la Sección de Cáceres, pase a desempeñar la de Segovia, y que D. Gabriel Peramo Gómez, jefe de esta última Sección, pase a desempeñar la de Cáceres.

FOMENTO

Intereses de Canarias.—La representación en Cortes por Canarias ha visitado al ministro de Fomento para pedirle se conceda un crédito con objeto de comenzar las obras públicas en aquellas islas, como único medio de aminorar la crisis obrera y la situación tan angustiosa por que atraviesan los habitantes del archipiélago, y muy especialmente los de Santa Cruz de Tenerife. El Sr. Cambó, que escuchó con gran atención las peticiones de los comisionados, prometió hacer rápidamente todo cuanto pueda para complacerles, comenzando las obras públicas por el sistema de administración, si el presupuesto de su departamento se lo permite, y si no puede ser de esa forma, se propone pedir al Consejo de Estado el oportuno crédito.

La unificación de las tarifas de tranvías.—Una nutrida Comisión de vecinos del extrarradio ha visitado al ministro de Fomento para rogarle que presente a las Cortes el oportuno proyecto de ley respecto a la unificación de las tarifas de tranvías.

El Sr. Cambó prometió a la Comisión estudiar el asunto y confeccionar el oportuno proyecto para presentarlo en seguida a la deliberación del Parlamento.

Los exportadores de vinos.—Una representación de todos los exportadores de vinos de Cataluña, Valencia y la Mancha, ha visitado al director general de Comercio para pedirle se les concedan facilidades para la exportación de sus productos, y para hablar con el señor Cantos de varios puntos relacionados con el último Convenio comercial francoespañol. Mañana se reunirá con el ministro de Fomento.

El cambio de hora en los trenes

Con motivo del cambio oficial de la hora, la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España tiene el honor de poner en conocimiento del público que, desde el día 16 del corriente, el tren correo número 2, de Madrid a Valencia de Alcántara, que sale de la estación de Madrid-Delicias a las 18,47, saldrá de dicha estación a las 19,42, enlazando en la frontera de Valencia de Alcántara con el tren correo de Portugal.

JIBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Huelga de tipógrafos

La Nación nos ruega que publiquemos las siguientes líneas: «Aunque se halla casi restablecida la normalidad en los talleres de La Nación, no nos ha sido posible confeccionar el periódico, debido principalmente al tiempo invertido en la reparación de las máquinas. En el dilema de ofrecer al público un número deficiente, o no salir hasta mañana jueves, hemos optado por este último. Mañana, pues, aparecerá La Nación con sus acostumbradas ocho páginas, confeccionadas por nuevo personal. El Día, que con gran esfuerzo publicó anoche a última hora cuatro páginas, nos participa que saldrá hoy también con su información completa y a la hora normal. España Nueva nos dice que con arreglo a sus ideales de siempre no se publicará hasta que no cuente con operarios asociados, pues no quiere emplear esquirols.

CALZADOS PELAEZ

ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO CLAVEL, 2

UNIVERSIDAD DE MADRID FIESTA DE LA RAZA

La Universidad de Madrid, con motivo de la Fiesta de la Raza, que se celebrará el día 12 de octubre de 1918, abre un concurso para la adjudicación de premios entre los autores de las Memorias que se presenten sobre el siguiente tema: «Modo de fomentar relaciones entre los estudiantes españoles y los hispano-americanos». Las bases para el concurso son las siguientes:

- 1.ª A este certamen sólo podrán concurrir los alumnos oficiales matriculados en el curso actual de 1817 a 1918, en la Universidad de Madrid.
2.ª Las Memorias deberán ser presentadas y se recibirán en la Secretaría general, desde el día 15 de mayo hasta el día 15 de septiembre próximos, en las horas de diez de la mañana a seis de la tarde. Las remitidas por correo que se reciban fuera del plazo señalado, quedarán excluidas del concurso si apareciese que habían sido depositadas en la Administración de origen, después de transcurrido aquél.
3.ª Las Memorias serán rigurosamente anónimas, sin rúbrica ni indicación alguna que revele el nombre del autor, y serán encabezadas con un lema, bajo el cual se presentarán en pliego cerrado, juntamente con el otro pliego con el mismo lema, dentro del cual constará el nombre del autor y las asignaturas en que haya sido alumno oficial en el expresado curso.
4.ª La presentación de las Memorias se expedirá por la Secretaría general el oportuno recibo.
5.ª Las Memorias habrán de estar escritas en castellano, y al final de ellas constará en sucintas conclusiones lo que propongan sus autores.
6.ª Constituirán el Jurado calificador los cinco señores decanos, pudiendo cada uno de éstos designar para que lo sustituya, si lo estima conveniente, a cualquier catedrático de su Facultad.
7.ª Se concederá un premio, dos accésits y dos menciones honoríficas, de 200, de 100 y de 50 pesetas, respectivamente.
8.ª Hecha la adjudicación de los premios, se abrirán por el Jurado los sobres de los lemas correspondientes a las Memorias premiadas, y el presidente proclamará los nombres de los autores.
9.ª El día 8 de octubre se publicará en el tablón de edictos de la Universidad el fallo del Jurado, con los lemas de las Memorias premiadas y los nombres de los autores. Estos deberán presentarse al secretario general, para saber la participación que han de tener en la fiesta que se celebrará el día 12, en el paraninfo, para la entrega de los premios.
10.ª Las Memorias originales premiadas pertenecerán a la Universidad, y no se devolverán a sus autores; pero se les permitirá obtener copias de ellas, siempre que lo deseen y soliciten, acreditando su personalidad con el resguardo que se expidió a la presentación de las mismas al concurso.
11.ª Los originales de las Memorias no premiadas serán devueltos juntamente con el sobre lacrado del mismo lema relativo al nombre del autor, a quienes presenten el recibo correspondiente dentro del término del mismo mes de octubre, transcurrido el cual se quemarán, sin abrirlos, los aludidos pliegos, contentiendo los nombres de los autores, archivándose las Memorias en la Universidad.

NÓTAS PROVINCIALES

La Comisión Mixta de Reemplazo continúa entendiendo en la casa-palacio de la Diputación, en el examen de expedientes de quintas. Continúa mejorado algún tanto en el curso de la enfermedad el muy inteligente e ilustrado presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, a quien deseamos ver cuanto antes en período de franca convalecencia. Parece que si el presidente accidental de la Corporación, Sr. Soria, tiene que presidir las sesiones, ó al menos inaugurarlas, por la enfermedad que padece el Sr. Fernández Rodríguez, se propone invitar a los representantes de la provincia a que acudan puntualmente a ellas. Probablemente se celebrarán a las doce (once del antiguo horario). Con motivo de empezar en mayo el periodo semestral de sesiones y cesar la actual Comisión provincial, tan perfectamente presidida por D. Alfredo de la Cerna, empiezan a circular nombres para ocupar dicho importante cargo; pero no consignamos ninguno de los nombres que llegan hasta nosotros, en razón a que todos los individuos que han de formar la nueva é importante Comisión reúnen méritos sobrados para ocuparle. Ya se encuentra perfectamente dispuesto el salón de sesiones del nuevo palacio provincial, en donde el 1.º de mayo próximo habrán de dar principio las del actual periodo. Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE DEL GAITERO de Villaviciosa (Asturias) TOROS Y TOREROS. Charlott's y Llapisera mano a mano como los buenos, como Joselito y Belmonte, torearán con su peculiar estilo, el próximo domingo, en la plaza de Toledo. En esta función no habrá, como siempre que trabajan los reyes del toreo cómico, parte seria a cargo de algún novillero. A Sevilla han marchado muchos toreros con objeto de presenciar las famosas corridas de feria... y de paso, una vez allí, si algún diestro tuviera un contratamiento, poderle sustituir. Pero esta vez han dado en huso, como dicen ellos, porque si hiciera falta algún matador «espontáneo», se encontrará en aquella capital Paco Madrid, que, según el contrato firmado con aquella Empresa para la corrida del día de Pascua, tiene derecho a sustituir al que, estando en el programa, no pueda tomar parte en cualquier corrida. Conque «aviso a los navegantes» ó «previadores del porvenir». En las ferias de Granada y Málaga, cuyo programa está aún por terminar, será base del cartel el gran torero José Gómez, Gallito. P. ALVAREZ. PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD. «Manual de El Perfecto Canalla». Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor. Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15. Comisión Mixta de Reclutamiento. Continúa esta Comisión entendiendo en las exenciones de los mozos del actual reemplazo, dando principio las sesiones, desde que comenzó a regir el nuevo horario, a las diez de la mañana. He aquí los distritos cuyos mozos habrán de presentarse en los días que a continuación se expresan: Distrito del Hospital: día 20 del actual, del número 1 al 450. Idem id.: día 22, del 451 al final. Distrito de Chamberí: día 22, del 1 al 500. Idem id.: día 24, del 501 al final. Distrito del Congreso: día 25, del 1 al 360. Idem id.: día 26, del 361 al final. Distrito del Centro: día 27, del 1 al 250. Idem id.: día 29, del 251 al final. Distrito de Buenavista: día 30, del 1 a 325. Idem id.: día 1.º de mayo, del 326 al final. Distrito del Hospicio: día 2, del 1 al 250. Idem id.: día 3, del 251 al final. Distrito de la Universidad: día 4, del 1 al 350. Idem id.: día 6, del 351 al final. Distrito de Palacio: día 7, del 1 al 300. Idem id.: día 8, del 301 al final. CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA. Enteros verdad. — Probados. — Exquisitos.

Continúa esta Comisión entendiendo en las exenciones de los mozos del actual reemplazo, dando principio las sesiones, desde que comenzó a regir el nuevo horario, a las diez de la mañana. He aquí los distritos cuyos mozos habrán de presentarse en los días que a continuación se expresan: Distrito del Hospital: día 20 del actual, del número 1 al 450. Idem id.: día 22, del 451 al final. Distrito de Chamberí: día 22, del 1 al 500. Idem id.: día 24, del 501 al final. Distrito del Congreso: día 25, del 1 al 360. Idem id.: día 26, del 361 al final. Distrito del Centro: día 27, del 1 al 250. Idem id.: día 29, del 251 al final. Distrito de Buenavista: día 30, del 1 a 325. Idem id.: día 1.º de mayo, del 326 al final. Distrito del Hospicio: día 2, del 1 al 250. Idem id.: día 3, del 251 al final. Distrito de la Universidad: día 4, del 1 al 350. Idem id.: día 6, del 351 al final. Distrito de Palacio: día 7, del 1 al 300. Idem id.: día 8, del 301 al final. CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA. Enteros verdad. — Probados. — Exquisitos.

ESTADO DEL TIEMPO

La mitad meridional de España está sometida al influjo directo de una perturbación ondulosa, por lo cual el tiempo es generalmente nuboso en toda la Península, principalmente en las regiones del Sur y del Este. Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, bueno. Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 698,9 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 17,4. Temperatura mínima, 4,6. Lluvia recogida, 1,4 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento, 240 kilómetros. Velocidad máxima, 21 kilómetros. Dirección dominante del viento, Nordeste. Tiempo probable en la provincia de Madrid, chubascos. Datos de temperatura y lluvias recibidas telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 17.

Table with columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Rows include: Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lórida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya)

La Exposición canina

La Exposición canina que celebrará la Asociación de Cazadores y Pescadores de España en el Retiro (Puerta de la Independencia) no tiene absolutamente relación alguna con la que en la zona de recreos celebrará después la Real Sociedad Central de Fomento de las razas caninas de España; hacemos esta manifestación para que llegue a conocimiento de los expositores y asociados. Los señores socios pueden recoger desde esta fecha las tarjetas de libre circulación.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Folleto de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION. Quiso hablar, pero fué en balde: le faltó la voz. Entonces se irguió con una energía salvaje y echó a correr detrás del coche. Durante su carrera miraba a todos lados con el objeto de hallar algún ser humano, pero no vio a nadie. Una ráfaga de aire se le llevó el sombrero sin que se apercebiera de ello. Sus botas se escurrían en el piso húmedo; se las quitó, y ya pudo correr con más facilidad. — ¡Ah, miserables! — se decía. — Los perseguiré mientras me quede aliento. Acabaré por hallar a alguno. Pero ¿dónde están los agentes de Policía? De pronto vio al coche pararse en el puente de Austerlitz. Lo que sucedió luego, lo vio como si tuviese delante un velo rojo. Pero olvidó los asesinos para socorrer a la víctima.

Enterado por casualidad, y por desgracia demasiado tarde, no había podido avisar a Jorge de lo que pasaba, ni impedir el crimen. Cuando llegó el médico al puesto de Policía ignoraba aún si su abnegación había sido ó no inútil. El médico era un antiguo catedrático de la Facultad de Medicina de París. Se acercó al ahogado y lo examinó. Vió las señales de las fricciones é hizo signos de aprobación. Rodearonle todos los presentes. El doctor sacó de su bolsillo varias botellitas. Se arrodilló junto al joven y le hizo tragar algunas gotas de un licor amarillo, que esparció por la estancia un olor a ajeno y éter. — ¡Continuad las fricciones! — mandó. Y empezó él mismo a pasar la mano por el pecho de Jorge, apretándole los lados por encima de los pulmones. — Esperemos — dijo Duranzón a Frugère al oído. En este momento hizo Jorge un pequeño movimiento, levantándose ligeramente su pecho. El médico le cogió la cabeza, sacó otro frasquito muy pequeño, hizo tragar al moribundo casi todo su contenido, y esperó. En seguida arrojó Jorge todo el líquido y una gran cantidad de agua. El doctor se levantó satisfecho. — Señores — dijo con modestia, — Dios, más que el arte de la Medicina, ha salvado a este joven. — ¡Salvado, salvado! — exclamó Frugère.

Y se dejó caer de rodillas delante del médico, le cogió las manos, y se las besó.

XVI

El comisario de Policía les hizo pasar a otra pieza para que declararan. El presidente Duranzón fué el primero que habló. — Ayer — dijo — pasé la noche con un amigo a quien no había visto hacía muchos años. Nos entreteníamos, y cuando pensé en marcharme eran las doce de la noche y estaba lloviendo a torrentes. Mi amigo mandó a su criado a buscar un coche; pero al cabo de media hora volvió sin haberlo podido encontrar. Me decidí, pues, a marcharme a pie, y esperé a que cesara la lluvia; pero mi amigo no consintió de ningún modo que me marchase solo, y mandó a su criado me acompañase hasta la misma puerta de mi casa, a pesar de mi protestas. «Al atravesar la plaza de Mazas oímos el ruido que produce un cuerpo al caer en el agua, y luego el grito de socorro. Entonces vimos distintamente a un hombre subir a la barandilla del puente y precipitarse al Sena. Era este hombre valiente, que dentro de muy poco podrá daros indicaciones muy precisas acerca de los autores del crimen. «Se alejaba un coche rápidamente, y dos hombres desaparecieron por detrás del Jardín de Plantas. Gritamos a nuestra vez pidiendo socorro. Acudieron agentes de Policía y se dirigieron precipitadamente a las barcas, operando la doble salvación con un celo, ardor é inteligencia incomparables.» Juan Frugère dirigió una rápida mirada al presidente Duranzón antes de declarar. — Señor comisario — dijo — el señor Jorge Lambert ha sido atacado en una callecita cuyo nombre ignoro. Allí es donde le han hecho la herida que lleva en la cabeza. Los asesinos le metieron en el coche que perseguía. Así he podido llegar a tiempo para arrojarle al Sena é impedir que el señor Jorge se ahogara. — Ese coche indica que el señor Lambert ha caído en un lazo — dijo el comisario. — Es probable. — ¿Creéis que el robo sea el único móvil del crimen? — Así lo creo. El señor Jorge llevaba encima el reloj, la cadena, oro en su portamonedas y varios billetes de Banco. — Y todo eso ha desaparecido. Pero ¿por qué le han tirado al río después de haberle herido y robado? No cabe duda: para hacer creer en un suicidio. ¡Precaución muy singular para unos ladrones! ¿Sabéis por qué estaba el señor Lambert en la plaza Maubert a una hora avanzada? — Salía de ver a una persona que conoce en el barrio. — Los miserables le espían; le han seguido por una calle mal alumbrada y desierta, y se han echado sobre él. Y vos, señor Frugère, cómo estabais allí? — Sospechaba algo — repuso después de un momento de vacilación; — he descubierto el complot por algunas palabras que he oído a los asesinos. Sabía donde debía pa-

sar la velada el señor Jorge, y fué a avisarle, cuando la casualidad hizo que me hallara en el teatro del crimen. El comisario miró a Frugère, moviendo la cabeza. — No decís todo lo que sabéis — le dijo con tono casi severo. — Caballero — repuso el presidente Duranzón — tened la bondad de no insistir sobre ese punto. Poderosas razones impiden tal vez al señor Frugère explicarse mejor; pero cuando llegue el caso, hablará... Me apresuro a deciros que respondo de él como de mí mismo. — Lo que importa, ante todo, es que se apodere la justicia de los autores del crimen. Frugère los ha visto, y los reconociera. — Puedo decir al señor comisario que eran lo menos cuatro, contando el que guiaba el coche. — Era el coche de los de la Compañía General? — preguntó el comisario. — Sí, señor. — Yo he visto los faroles amarillos — añadió el presidente. — Excelente dato. — ¡Oh! Yo puedo daros mejores — dijo Frugère. — Uno de los malhechores es muy alto, se llama Rambolle, y debe ser el jefe. Se reúne todos los días con sus compañeros en una taberna de la calle de Ruisseau, en Montmartre, cerca de la calle Marcadet. La casa tiene el número 107. — ¡Son nuestros! — exclamó el comisario levantándose. — ¿No tenéis más datos que darme?

reuniera la sesión, en el debate acerca del Mensaje.

Continúa la expectación por conocer la segunda parte del discurso del Sr. Pradera, aumentado por el anuncio que por alguien se había, de que en el debate intervendría el señor Cambó.

TRABAJOS DE VENTOSA

El comisario de Abastecimientos estuvo esta tarde en el Congreso. Algunos periodistas le preguntaron acerca del alcance de las propuestas que ayer formuló al Consejo de ministros, y el Sr. Ventosa les habló de ellas en forma que satisfizo la curiosidad de aquéllos, y que habrá de satisfacer también a la opinión, porque permite apreciar la labor que está realizándose en la Comisaría de Abastecimientos.

Una de las propuestas está relacionada con los Convenios comerciales y con el medio de regular cuanto se refiera a la exportación e importación de productos en general.

Todas estas cuestiones estaban antes sin unificar, lo cual dificultaba en extremo toda gestión que acerca de las mismas se realizara, hasta el extremo de hacerla ineficaz.

A fin de que tal estado cesara, todas esas cuestiones se llevan a depender de un Comité que presidirá el comisario, y que compondrán el director general de Aduanas, el de Comercio, un representante del ministerio de Estado y dos delegados de la Comisaría.

Aparte de este Comité, y para que puedan entender en la distribución de artículos que se importen se crearán otros especiales al igual de lo hecho para el reparto de algodón. La creación del Comité antes citado será objeto de un decreto que se halla a la firma del Rey.

Uno de los asuntos especiales será para el reparto de abonos.

Se ocupa el Sr. Ventosa de la traída de fosfatos de los Estados Unidos y de Argelia para la fabricación en España de superfosfatos.

En cuanto a las adquisiciones de trigo, tenía noticias el Sr. Ventosa de la compra ya efectuada en la Argentina de 50.000 toneladas, y espera de un momento a otro noticias de nuestro embajador allí sobre el resultado de la gestión que se le ha confiado para el almacenaje de unas 200.000 toneladas más que se propone comprar el comisario y que se irán transportando a España a medida que vayamos disponiendo de los barcos necesarios para ello.

Conseguido esto se habrá contratado, con destino al consumo de España, un total de 3.300.000 hectolitros.

LAS SECCIONES

Las Secciones del Congreso se han reunido esta tarde para nombrar las Comisiones que han de examinar varios decretos publicados durante el interregno parlamentario.

LA REFORMA DEL REGLAMENTO

Las Secciones del Congreso han autorizado la lectura de la moción relativa a la reforma del reglamento.

Las modificaciones más esenciales que en éste se introducen son las siguientes:

Las Comisiones permanentes serán nombradas al principio de cada legislatura, y se compondrán de siete individuos, elegidos, uno por cada Sección, entre los diputados de ésta.

A la Comisión de Gobierno interior pertenecerá, además, el primer secretario, y será presidente de ella el del Congreso.

La Comisión de suplicatorios se compondrá de nueve diputados, elegidos directamente por el Congreso.

También permanentes para cada legislatura, pero compuestas de veintidós diputados, elegidos tres por cada Sección, habrá Comisiones de cada uno de los ministerios para entender en los proyectos de ley y en los demás asuntos de los distintos departamentos.

La Comisión de Presupuestos se compondrá de treinta y cinco individuos, nombrados cinco por cada Sección.

Por acuerdo del Congreso, adoptado precisamente en votación nominal, se podrá enviar un proyecto de ley a una Comisión especial de siete diputados, elegidos uno por cada Sección.

Cada Comisión designará un ponente.

Los sábados y los lunes serán días preferidos para reunirse las Comisiones y para la asistencia a ellas de los ministros.

Habrà sesión ordinaria los martes, miércoles, jueves y viernes de cada semana, exceptuándose los festivos.

Las sesiones ordinarias hasta la constitución definitiva del Congreso durarán seis horas y cinco las demás, excepto aquellas en que se discutan dictámenes para cuya votación definitiva hayan acordado el señalamiento de plazo.

No se levantará la sesión ordinaria sin haber destinado tres horas de ella, por lo menos, a los asuntos señalados en el orden del día. Cuando sea urgente alguno de los asuntos a los cuales estén dedicadas las otras dos horas, se podrá tratarlo en la prórroga de la sesión o en sesión extraordinaria, pero nunca en el tiempo reservado para el orden del día.

En los dictámenes de mucha extensión y gravedad se verificará la discusión primero en su totalidad, y después por párrafos.

En el caso de ampliarse, por acuerdo del Congreso, la discusión ordinaria, el mismo declarará, a petición de uno ó más diputados, cuando está el asunto suficientemente discutido.

A instancia de siete ó más diputados, ó bien a la del Gobierno, el presidente podrá proponer a la votación del Congreso, sin admitir enmiendas ni consentir discusión de tal propuesta, el señalamiento del día en que haya de concluir la votación de un dictamen. La discusión de éste, sea su estado cual sea, quedará cerrada lo más tarde en la sesión precedente a la del día señalado, y en esta última se terminarán las votaciones que el dictamen ocasiona, entendiéndose para este efecto prorrogada indefinidamente.

Desde que esté acordado el antedicho señalamiento, y hasta la votación definitiva, no

podrá tratarse ningún otro asunto en las horas dedicadas al orden del día.

A propósito de cada artículo ó cada parte del dictamen en que haya de recaer votación no se podrán discutir ni votar más de dos enmiendas; las que como más divergentes señale el presidente.

Acercas de cada artículo ó de cada parte del dictamen que sea asunto de votación, ningún diputado usará segunda vez de la palabra, si no es durante quince minutos y para estrictas rectificaciones.

No se concederá la palabra para responder á alusiones personales, excepto el caso de juzgar el presidente necesaria la respuesta en defensa del honor ó de la dignidad del diputado.

A fin de distribuir equitativamente el término señalado, el presidente podrá reducir el número de los turnos ordinarios.

No podrá ser leída ni tomada en consideración ninguna enmienda ó adición a proyecto de ley, sean éstos relativos a presupuestos ó a petición de créditos que envuelvan aumentos de sueldos, indemnizaciones, gratificaciones ó pensiones, ó bien creación de servicios, empleos ó asignaciones, sin previo acuerdo de la Presidencia del Consejo de Ministros.

CONSEJO DE MINISTROS

Para mañana, a las diez y media de la mañana, está citado el Consejo de ministros que ya hemos anunciado.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficina: Adm. y Caja: Arsenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arsenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 17.—Comunicado del medio día.—En el frente del Somme y del Oise la noche se ha caracterizado por actividad, bastante grande, de las dos artillerías y encuentros de patrullas.

Hemos realizado varios golpes de mano en las líneas enemigas, especialmente al Sudoeste de la Butte du Mesnil, en la región de Tahure y al Norte de Filiry.

Hemos hecho cierto número de prisioneros. En la orilla derecha del Mosa, una tentativa acemegia al Este de Samogéneux ha fracasado.

Calma, durante la noche, en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 17.—(Parte oficial inglesa de la tarde.)—Ayer por la tarde lanzamos, con éxito, varios contraataques en la vecindad de Wytshaete.

En los alrededores de Wytshaete y Meteren, nuestros contraataques lograron restablecer nuestra línea, conservando el pueblo en nuestro poder.

Durante el medio día de ayer se repitieron los ataques enemigos al Norte de Bailleul, que fueron rechazados con pérdidas para ellos.

Fuerzas de infantería alemana, que avanzaban en formaciones compactas, fueron sorprendidas por nuestros fuegos de artillería, de tiro corto, infligiéndoseles grandes pérdidas.

Hicimos algunos prisioneros.

El enemigo intentó ayer tarde desarrollar un ataque, al Este de Roebek, precedido de intenso bombardeo; pero su avance fué detenido por nuestro fuego de artillería.

A consecuencia del avance realizado por el enemigo en el frente del Lys, nuestras tropas avanzadas en las posiciones al Este de Ipres tuvieron que replazarse a la nueva línea.

La retirada se efectuó voluntariamente, sin obedecer a la presión del enemigo.

Ayer tarde, columnas de tropas germanas que avanzaban desde nuestras antiguas posiciones fueron completamente aniquiladas por el fuego de nuestras avanzadas.

En la batalla en el frente Sur de Arras, Cuerpos de infantería alemana que habían penetrado en nuestras trincheras, enfrente de Boxelles, ayer por la tarde, fueron rechazadas, dejando en nuestras manos varios prisioneros.

Nuestra línea en este sector ha sido completamente restablecida.

El fuego de la artillería enemiga ha aumentado considerablemente esta mañana temprano en el frente inglés del Sur del Somme.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 17.—Frente occidental de la guerra.—En el campo de batalla, empapado de sangre todavía del año pasado en la región de Flandes, el ejército del general Sixt von Armen ocupó Paschendale y avanzó sus líneas también cerca de Beclare y de Gehuveld.

Al Norte de Lys, las tropas del general Fieger asaltaron de madrugada el pueblo de Wytshate, echando al enemigo, que opuso tenaz resistencia, de las alturas al Norte y al Oeste de dicho pueblo, y rechazando fuertes contraataques enemigos. Perseguímos al enemigo, que se refugiaba en posiciones situadas a españas y al Sudoeste de Wulvergen, a través del arroyo de Dorne.

Ocupamos Bailleul y los puntos de apoyo

Un catedrático español en Portugal

Viaje de estudio.

En los periódicos portugueses, en O Mundo, en O Século y otros, leemos interesantes detalles de la brillante acogida dispensada en la capital de la República al sabio orientalista, catedrático de nuestra Universidad Central, doctor Yahuda, que realiza un viaje de estudio por tierra portuguesa, recogiendo materiales para su obra Los Judíos en Portugal, y estudiando las inscripciones semíticas.

Los elementos intelectuales de Lisboa han tributado al sabio catedrático un recibimiento entusiasta y afectuoso; los periódicos locales han enviado para entrevistarse a sus respectivos redactores, que en largas columnas exponen las impresiones recogidas en sus entrevistas con el doctor Yahuda, que les ha manifestado curiosas noticias de la historia portuguesa en la parte que se refiere a los judíos.

O Século, en un artículo de fondo, comenta el viaje del ilustre académico y hace resaltar la importancia que tiene la asignatura que el doctor Yahuda explica en la Universidad de Madrid, lamentando que en Portugal no se cultiven con la misma profundidad los estudios rabínicos.

Expone también la iniciativa de que el Gobierno portugués invite al doctor Yahuda a dar unas conferencias sobre los interesantes temas objeto de sus estudios. La Sociedad Geográfica de Lisboa le ha nombrado al doctor Yahuda socio correspondiente.

El sabio orientalista ha visitado los centros culturales de Lisboa, señaladamente la Biblioteca Nacional y el Museo do Carmo, donde estuvo conversando largo rato con el ilustre erudito D. Julio Dantas y examinó interesantes pergaminos hebraicos.

Antes de visitar Lisboa estuvo el doctor Yahuda en Santarem, donde D. Laurentino Verissimo, archivero del Museo Arqueológico, le mostró una inscripción persa, y en Coimbra, proponiéndose visitar todavía el Algarbe y, a serle posible, la región de Traz-os-Montes. En dichos lugares estudiará las inscripciones árabes y hebraicas que aun se conservan allí; de Portugal pasará a Andalucía, donde también estudiará las inscripciones árabes y hebraicas, por encargo de la Academia de la Historia, que le ha confiado la misión de ordenar el Corpus Inscriptionum Semiticarum, que la docta Corporación prepara.

tenazmente defendidos de Cappelynde, al Norte de Bailleul, así como de Meteren. El enemigo intentó con grandes contingentes, pero en vano, recuperar Meteren y el terreno perdido a ambos lados de Merris.

Dichos ataques, dados por tropas francesas é inglesas, se malograron con grandísimas bajas enemigas.

En el campo de batalla, a ambos lados del Somme, se desarrollaron violentos combates de artillería, que siguieron también durante la noche, especialmente al Sur del Somme. Frente macedónico.—A raíz de combates librados en las avanzadas en la llanura de Struma, tropas de asalto búlgaras cogieron prisioneros a 155 ingleses y a algunos griegos. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 17.—En numerosos puntos del frente italiano rechazamos destacamentos exploradores enemigos. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALEMANA

En la Cámara de los Lores.—Londres, 17.—En la Cámara de los Lores, lord Weardale llama la atención del Gobierno sobre los malos tratos infligidos a Eugenio Wolff, representante acreditado de la República finlandesa, por las autoridades británicas al regresar a Finlandia, después de terminar su misión oficial cerca de las Potencias aliadas.

Lord Weardale se queja de la falta de cortesía mostrada por algunos funcionarios del Home Office y por las autoridades de Lerwick, y en fin, por la detención durante seis días en una fortaleza. Lord Lytton responde en nombre del Gobierno que el relato del incidente hecho por Weardale está dramatizado, pero tiene mucho de verdadero, dado que Wolff abusó de su situación para tomar dibujos de la defensa de las costas en Lerwick.

Llevaba también correspondencia, eludiendo de este modo la censura y violando gravemente las leyes y disposiciones sobre la defensa nacional.

Wolff fué llevado a Londres en un vagón de primera clase y fué tratado con los miramientos posibles. Su categoría hizo que se le concediera alguna prioridad en la Oficina de pasaportes, donde tuvo que esperar únicamente media hora. Por el contrario, Wolff fué muy grosero para con los funcionarios del Home Office.

Lord Weardale replica que habla visto los famosos dibujos y que eran unos sencillos esquemas de las rocas de Lerwick. La correspondencia era de carácter anodino. (Agencia Radio.)

Juicios de la Prensa inglesa.—Londres, 17.—The Daily Chronicle escribe sobre la batalla: «Bailleul se ha perdido. ¿Es aún posible conservar el saliente de Ipres?»

La pregunta es: ¿Podemos nosotros conservar el saliente sin Wytshaete?»

Lo hemos hecho durante dos años; pero las condiciones eran diferentes y la forma del saliente también. Es un método alemán atacar por otro lado cuando las tropas están detenidas en un lugar; pero este hecho mismo prueba que es posible detenerlos. Foch tiene ahora plena responsabilidad para toda contramedida necesaria. Debemos tener plena confianza en su juicio.»

The Times escribe: «El principio sobre el cual está sostenida esta batalla continúa siendo el mismo. Nuestro deber es resistir palmo a palmo. No ceder nada si no es de absoluta necesidad. Tenemos

una muchas ventajas en este campo de batalla, y sabemos que poderosas reservas van a entrar en línea.

Aunque nuestros heroicos batallones luchan contra una enorme superioridad numérica, la nación los contempla ansiosa y emocionada, pero más convencida que nunca de su victoria final.» (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Los alemanes en Helsingfors.—Copenhague, 17.—La escuadra alemana, que ha llegado ante Helsingfors, consta de 12 navíos, entre los cuales se encuentran el Posen y el Westphalen.

El ejército desembarcado en Helsingfors es de 40.000 hombres. (Agencia Radio.)

LA PAZ SEPARADA

La paz con Rumania en peligro.—Amsterdam, 17.—Según un despacho de Berlín, la paz con Rumania está en peligro. En lo que concierne a los acuerdos económicos, Rumania pide por petróleo, granos y otros productos, precios que los plenipotenciarios alemanes consideran exorbitantes. Alemania y sus aliados pagarán a Rumania los precios fijados por Berlín, y deberán ser aceptados por Rumania, bajo la pena de una reanudación de las hostilidades. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.—Nauen, 17.—Comunicado oficial.—En la zona prohibida del Mediterráneo hundieron submarinos alemanes y austrólingaros seis vapores, que navegaban fuertemente escoltados, y dos veleros, en junto lo menos 25.000 toneladas de registro bruto. (T. S. H.)

BOMBARDEO DE PARIS

Nuevas víctimas del cañoneo.—París, 16.—El cañón de largo alcance ha continuado disparando sobre la región parisina en la jornada del 16. Hubo 11 muertos y 26 heridos. (Agencia Radio.)

LA DIMISION DE CZERNIN

Un diario de Colonia censura al Emperador Carlos.—Amsterdam, 17.—La «Volks Zeitung», de Colonia, del martes, reprocha al Emperador Carlos haber escrito cartas políticas sin el conocimiento de su ministro de Negocios Extranjeros ni de sus aliados. Czernin ignoraba la existencia de la carta; pero entonces habla en Viena razón para creer que las tentativas de Austria para la paz serían desaprobadas por Berlín. El Emperador Carlos no tenía, por lo tanto, sin embargo, el derecho de emprender nada sin la sanción de Berlín. «No podemos vencer las dificultades de esta guerra mas que evitando los Gobiernos tonterías de este género y resistiendo a las influencias ocultas. Después de la presente experiencia contamos con que el Emperador Carlos no renovará semejantes actos de independencia.» Dicha influencia oculta se refiere probablemente a la Emperatriz Zita. (Agencia Radio.)

Las explicaciones de Clemenceau.—París, 16.—Mañana miércoles Clemenceau debe suministrar a las Comisiones de Negocios Extranjeros, del Ejército y de la Marina, todas las aclaraciones relativas a la polémica imprudentemente provocada por Czernin, y a las revelaciones subsiguientes.

Creemos saber que Clemenceau someterá los documentos archivados y suministrará explicaciones que serán lo más completas posibles.

No parece que deba después renovar estas explicaciones en la tribuna en sesión pública, según la opinión que esta tarde han expresado varios miembros de las tres Comisiones. (Agencia Radio.)

Los incidentes de Viena y la opinión americana.—Lyon, 17.—Telegrafían de Nueva York:

«La Prensa continúa discutiendo la carta del Emperador Carlos. La confesión cínica de la «Gaceta de Francfort» explicando que la carta fué escrita en un momento en que la situación era diferente y que hoy ya no ofrece ningún interés, puesto que los acontecimientos han cambiado, ha producido por todas partes comentarios irónicos é indignados. Se deduce aquí que para el Emperador Carlos una causa no es justa ó injusta en sí misma, sino solamente si se cree derrotado ó próximo a la victoria. El «New York Herald» se muestra sorprendido de que Guillermo acepte tan fácilmente la explicación de Carlos. «Evidentemente—escribe «The World»—los Emperadores no siguen las mismas leyes morales que los demás mortales. Si uno de ellos se aparta del camino del honor y de la verdad, los otros se lo elogian como un acto de virtud. De hecho, desde que Carlos ha sido cogido en flagrante delito de inexactitudes, ha crecido en la estimación y admiración de Guillermo. Los dos primeros se sienten más cerca el uno del otro.» El «New York Times» insiste en la declaración de Carlos sobre que la responsabilidad de la guerra no recae sobre él. Este periódico ve en ello una confesión. En efecto, Carlos arroja esta responsabilidad sobre el viejo Emperador Francisco José.» (T. S. H.)

Comentarios de la Prensa francesa.—Lyon, 17.—Los comentarios franceses sobre la dimisión del conde Czernin dicen que ni este acontecimiento ni el nuevo telegrama de Carlos I pueden borrar la serie de incidentes producidos por las recientes revelaciones.

Hacen observar dichos comentarios cuán sintomático es el hecho de que en el momento en que la Prensa vienesa anunciaba la caída próxima de M. Clemenceau sea el conde Czernin el que ha sido derribado por aquí.

Le Temps demuestra en estos términos las cuestiones que pueden producirse, entre otras, por los sucesos de Viena: «Diga lo que diga la inocente nota de Viena, el incidente no ha terminado.»

Agradado por el derrumbamiento de tanta personalidad, no hace sino abrirse más, descubriendo de manera aún más indiscreta los problemas del pasado y los del porvenir.

El Gobierno austriaco, en su nota, acaba de rendir homenaje mercedo a la lealtad del Príncipe Sixto de Borbón.

Resultado de ello que nadie puede, ni en Austria ni en Alemania, poner en duda la autenticidad de la carta imperial, aportada por el

Príncipe y revelada por el Gobierno francés. Particularmente, y desafiando al Gobierno austriaco a contradecir esta deducción, el texto y el sentido de las palabras relativas a Alton y Lorena no pueden ser ya disputados.

Por lo tanto, se presenta ahora, imperiosamente, una nueva cuestión. En 31 de marzo fué cuando el Príncipe Sixto de Borbón entregó la carta de Carlos I en el Eliseo. El 3 de abril de 1917, cuando Carlos I llegó al Cuartel general de Guillermo II, los dos soberanos entrevistáronse para laborar en importantes decisiones políticas.

Y ahora, si Guillermo II no ha tenido conocimiento de la carta, ¿cómo puede demostrar hoy su confianza a Carlos I? Y si ha tenido conocimiento de ella, ¿cómo no la ha desaprobarado? Porque en vano se buscaría en sus declaraciones ó en las de su canciller una desaprobación dirigida a Austria.

Y si él la ha conocido, sin desaprobación, una carta en la que su principal aliado admitía las justas reivindicaciones francesas relativas a Alsacia y Lorena, ¿con qué cara puede sostener ahora que precisamente esas reivindicaciones francesas son las que eternizan la guerra? No es él, al contrario, quien prolonga el derramamiento de sangre al rehúsar hoy el hacer justicia a nuestros derechos afirmados, con su propio asentimiento, por el Emperador de Austria?»

El Journal des Débats subraya la debilidad del telegrama del Emperador y de las notas de Bailleul. «En un nuevo telegrama a Guillermo II—escribe—Carlos I declara que renuncia a discutir por más tiempo con Francia, y que con sus cañones contestará en el Oeste las bajas acusaciones de M. Clemenceau.» Pero M. Clemenceau no ha lanzado ninguna acusación contra Carlos I; ha publicado una carta de este Soberano, cuya autenticidad puede determinarse fácilmente.

Los cañones no cambiarán ni una sílaba de esa carta. El nuevo comunicado del Bailleul no arroja ninguna luz sobre la cuestión. En pocas líneas pone fuera de causa al Príncipe Sixto de Borbón, cuyo carácter excluye toda posibilidad de falsificación. Después reconoce la imposibilidad del ministro de Negocios Extranjeros de indicar dónde ha sido sustituida la verdadera carta, y termina diciendo que el incidente debe considerarse como terminado. Y algunos días después el conde Czernin dimities.» (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Francia y Rumania.—Lyon, 17.—En el momento de dejar las funciones de ministro de Rumania en París M. Antonesco, y en reconocimiento de las simpatías activas de que ha dado prueba respecto a los aliados, el Gobierno de la República le ha concedido la placa de gran oficial de la Legión de Honor. (T. S. H.)

LOS NEUTRALES

Política general dinamarquesa.—Copenhague, 17.—En las elecciones actuales, los miembros de la oposición continúan expresando el deseo de conservar el presente Gobierno, y sobre todo, de proseguir su política extranjera en tanto que el porvenir de Dinamarca continúe siendo incierto.

Los liberales, conservadores y socialistas son de la misma opinión, así como la población en general y aun los mismos periódicos de la oposición. (Agencia Radio.)

FINAL DE UN PROCESO

EJECUCIÓN DE BOLO PACHA

Las últimas diligencias.—París, 16.—Bouchardon estuvo ayer tarde en el cárcel de La Santé cuidando a M. Caillaux con Bolo y disolviéndose con gran viveza.

A las negaciones terminantes de Caillaux, Bolo hizo afirmaciones no menos intransigentes.

Bouchardon cree que la encuesta está virtualmente concluida, aunque haya que realizar algunas confrontaciones, para las que no son necesarias ni el concurso ni la presencia de Bolo.

El auditor remitió el rollo de la encuesta al comisario del Gobierno, que lo mandará al gobernador militar de París.

La ejecución de la sentencia es inminente. Durante la mañana, Bouchardon tomó declaración sobre el mismo asunto a una señora, natural de Bretaña. La declaración será unida al rollo. (Agencia Radio.)

Monseñor Bolo reclama el cadáver.—París, 17.—A las seis de la mañana de hoy ha sido ejecutado Bolo pachá.

Antes de abandonar la prisión de la Santé oyó misa y comulgó.

Después fué trasladado en automóvil al lugar en que se hallaba el pelotón dispuesto para el fusilamiento.

Ese lugar se halla en Vincennes, en la parte baja de un pequeño montículo.

Allí es donde se cumplen las sentencias de pena capital dictadas contra reos de traición. Levántanse en el sitio indicado tres postes con destino a ese triste fin.

Al descender del automóvil, Bolo pachá se encontraba en tal estado de postración que fué preciso que le sostuvieran dos gendarmes para conducirle al punto en que la sentencia se ha cumplido.

Una vez realizada la ejecución, monseñor Bolo reclamó el cadáver de su hermano. (Agencia Radio.)

UNA MENTIRA MAS

Rectificación.—Londres, 16.—Un radiograma del día 15 dice:

«El Daily Telegraph del viernes es el primer periódico inglés que da la noticia de haber comenzado la evacuación oficial de Calais y Dunkerque.»

Ni el Daily Telegraph ni ningún otro periódico inglés han hecho semejante declaración, y el viernes ni ningún otro día de la semana, y no se está realizando semejante evacuación.

Los alemanes se ven reducidos a inventar noticias de periódicos ingleses para intentar reser su actual situación militar, teniendo en cuenta de calificar de desfavorable, teniendo en cuenta sus ambiciosos planes.

El Daily Telegraph, que publica la real

Banco de España

Sorteos 72.º y 4.º de la Emisión de 1917. Nota de los títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100 que han sido amortizados en el día de hoy.

NUMERACION de los títulos que deben ser amortizados.

EMISION DE 1900

Table with 3 columns: Serial number, Amount, and Date. Includes Serie A and Serie B.

Table with 3 columns: Serial number, Amount, and Date. Includes Serie B.

Table with 3 columns: Serial number, Amount, and Date. Includes Serie C.

Table with 3 columns: Serial number, Amount, and Date. Includes Serie D.

Table with 3 columns: Serial number, Amount, and Date. Includes Serie E.

Table with 3 columns: Serial number, Amount, and Date. Includes Serie F.

EMISION DE 1902

Table with 3 columns: Serial number, Amount, and Date. Includes Serie A.

Table with 3 columns: Serial number, Amount, and Date. Includes Serie B.

Table with 3 columns: Serial number, Amount, and Date. Includes Serie C.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie D.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie E.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie F.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie A.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie B.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie C.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie D.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie E.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie F.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie A.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie B.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie C.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie D.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie E.

EMISION DE 1917

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie A.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie B.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie C.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie D.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie E.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie F.

Table with 2 columns: Serial number and Amount. Includes Serie A.

Obituary notice for Don Luis Miquel Irizar Lucuix Ubillos, Barón de Benidoleig, who died on March 22, 1918. Includes details of his family and funeral arrangements.

Advertisement for Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, offering bus services between Madrid and Berlin. Includes contact information and office details.

Advertisement for CAMAS DORADAS, a furniture store in Madrid. Features a 'TRABAJO' section and contact information.

Advertisement for Papeletas del Monte, a lottery or subscription service. Includes details about prizes and terms.

Advertisement for MUEBLES, a furniture store. Features a 'SUBASTA' (auction) section and contact information.

Advertisement for ORO Y PLATA, a jewelry and precious metals store. Includes details about gold and silver items.

Advertisement for SALDOS, a business or financial service. Includes contact information and details.

Large advertisement for UROMIL, a medicine for rheumatism and gout. Includes an illustration of a woman and detailed text about the product's benefits.

Advertisement for AGENCIA ODEON, featuring a gramophone and records. Includes contact information and details about the agency.

Advertisement for HOTEL EN SANTANDER, offering accommodation and services. Includes contact information.

Advertisement for LA HERNIA, a medical or health-related service. Includes contact information.

Advertisement for MAQUINARIA - ELECTRICIDAD, featuring Luna y Martí, Ingenieros. Includes details about electrical machinery.

Advertisement for GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA, a plaster factory. Includes contact information.

Advertisement for Fabricante de muebles y sillerías, a furniture manufacturer. Includes details about products and services.

Advertisement for Panificadora Popular Madrileña, a bakery. Includes details about bread and other products.

Advertisement for 5 CENTIMOS por PALABRA, a public advertising service. Includes details about advertising rates.

Advertisement for COMPRAS Y VENTAS, a trading or business service. Includes details about transactions.

Advertisement for ALQUILERES, a rental or leasing service. Includes details about property and equipment.

Advertisement for ALMONEDAS, an auction or public sale service. Includes details about items for sale.

Advertisement for CONSULTAS, a consultation or advisory service. Includes details about services offered.

Advertisement for UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA, featuring William S. Rice. Includes details about a cure for rheumatism.

Advertisement for MATERIAL FERROVIARIO, a railway equipment supplier. Includes details about various railway materials.

Advertisement for LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES Matías López, a confectionery business. Includes details about products.

Advertisement for PUBLICIDAD ECONOMICA, a public advertising service. Includes details about advertising rates.

Advertisement for ESPECIFICOS, a medical or health-related service. Includes details about specific treatments.

Advertisement for OFERTAS Y DEMANDAS, a marketplace or trading service. Includes details about offers and demands.

Advertisement for TRASPASOS, a business transfer or real estate service. Includes details about transactions.

Advertisement for PERSIANAS, a window blind or shutter service. Includes details about products.

Advertisement for DOLOR DE CAREZA, a medical or health-related service. Includes details about treatments for headaches.

Advertisement for HEMICRANINA, a medicine for headaches. Includes details about the product.

Advertisement for PERSIANAS, a window blind or shutter service. Includes details about products.

Advertisement for AGENCIA ODEON, featuring a gramophone and records. Includes contact information.

Advertisement for HOTEL EN SANTANDER, offering accommodation and services. Includes contact information.

Advertisement for MAQUINARIA - ELECTRICIDAD, featuring Luna y Martí, Ingenieros. Includes details about electrical machinery.